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)اردبيل -مرتضي منشاري(- 1
معني درست واژه:

اندام هيكل و درشت ويژه شتر قوي هيون: شتر، به
  )نامه هواژلغت، ، 3(فارسي 

----------------------------------------------  
)حنيف افخمي ستوده(- 2

 است.» كارگزاري«املاي صحيح كلمه 

  )87 صفحة، املا، 3فارسي ( 

3 -)
.، مفعول است و وابسته ندارد»داشتش«و » پنداشتش«در » ش«، »4«در گزينة 

وجود دارد، ابتدا بايد، شعر را مرتب كرد.» ضمير جهشي«در ابياتي كه 
هاي ديگر تشريح گزينه

گرفت. ]را[يك رند مست گريبانش »: 1«گزينة 
گرفتند. ]را[كه افتادگان جايــش »: 2«گزينة 
نشانة» را«در اين بيت  .وابستة پسين» سگ«مفعول است و » پشت سگ»: «3«گزينة 

آمده است.» ـِ«به جاي » را«پشت سگ) يعني  ←است (سگ را پشت » فك اضافه«
  )115و  86 هاي ه، صفحزبان فارسي، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  
)تبريز -مهدي آسمي(- 4

است.» آدابِ ضرب«، در تركيب »1«وابستة پسين در گزينة » ضرب«
هاي ديگر تشريح گزينه

وابستة پسين 2 ←» ، دست راستما نامه»: «2«گزينة 
وابستة پسين 3 ←» سهم جنگ، جنگ شير، جنگ پلنگ»: «3«گزينة 
5 ←» م، يم قدرت، قـدرت حـق  شجاع غضنفر، وصي نبي، نهنگ ي»: «4«گزينة 

وابستة پسين
  )115، صفحة زبان فارسي، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  
)شيراز -محمدرضا زرسنج(- 5

مفهـوم دوو مصـراع دوم، مصـداق و تمثيلـي بـر مصـراع اول نيسـت        »:2«گزينة 
دانـد بايـد بـه ود را نمـي مصراع، معادل و مساوي نيست: چون بيمار، صلاح كار خ

داروهاي تلخ و شور پزشك روزگار راضي باشد. به اين سه دليـل، اسـلوب معادلـه
تلـخ و/ « »مريض و طبيب« .نظير وجود دارد شود. / در بيت مراعات محسوب نمي

»ها ناگواري«استعاره از » شور
هاي ديگر تشريح گزينه

وسـيلة حـرارت از زيـرا شيشـه را بـه   سنگ و آتش و مينا (« :نظير مراعات»: 1«گزينة 
 :اسـلوب معادلـه  » / نرمـي كـردن سـنگ بـا آتـش     «اسـتعاره:  » / گيرنـد)  سنگ مـي 

شـود كه دل نسبت بـه دشـمن ملايمـت نشـان دهـد، نـاب و خـالص مـي         هنگامي«
كردن سنگ با آتش، موجب ارزشـمندي آن و تبـديل بـه شيشـه طور كه نرمي همان

.»شدن است
نظيـر: مراعـات  / سازگاري كردن مـوم بـا رشـته   «ستعاره: تشخيص و ا»: 3«گزينة 

دوستي كـردن بـا عـاجزان و تهيدسـتان«اسلوب معادله: / » موم و رشته و شمع«
وجـبطور كه سـازگاري ميـان مـوم و نـخ م     شود همان موجب آگاهي و دانايي مي

»گردد. وجود آمدن شمع مي به
دنـدان« ،»روزيِ اره«اسـتعاره:   تشـخيص و  » /لقمه و دهن« :نظير مراعات»: 4«گزينة 

طـور كـه افتد، همان اي كه قسمت كسي نباشد از دهان مي لقمه« :اسلوب معادله/  »اره
  )تركيبي، آرايه، 3فارسي (   »شود. هاي چوب از تماس اره با چوب، ريخته مي ريزه

)عباس عبدالمحمدي(- 6

»ج«بيت /  جناس» دل و گل« ←» الف«بيت  / مجازاً قصد» سر« ←» ب«بيت 

ت و عشـق (   -1ايهام تناسـب مهـر:   ← خورشـيد  -2قابـل قبـول)   معنـاي  محبـ

.شود ميغم، باعث نشاط دل  ←تناقض » د«بيت  / »آفتابو ، عيوق باتناسب «

  )تركيبي، آرايه، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(- 7

هـاي ديگـر در معنـاي آمده اسـت و در گزينـه  » دور ش شعله«در معناي  »گرفت«

.كار رفته است به» اخذ كردن«

  )106و  105 هاي ه، صفحمفهوم، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

)كاظم كاظمي(- 8

آن بـر خواسـت و ارادة لبـة قدرتمنـدي تقـدير و غ  «مفهوم مشترك ابيات مرتبط 

مخالفت با تقدير، گناهي«آمده است: ، »3«در بيت گزينة است، اما » هاست انسان

»شود. انديشي نيز گناهي ديگر محسوب مي بزرگ و ترك دعا و چاره

  )114، صفحة مفهوم، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  

)شيراز -عليرضا جعفري(- 9

انسان عاشـق بـه«گران بودن حيران و ناشاره به مفهوم  آمده، بيت »3«گزينة در 

.دارد و ربطي به لبخند زدن ندارد »معشوق

هاي ديگر تشريح گزينه

است. »در جامعه اختناق و تسلطّ ظلم و ستم«بيانگر هر دو بيت  »:1«گزينة 

مفهومي اسـت كـه در هـر دو» درون گويندة آن است. دقصه بيانگر در«»: 2«گزينة 

بيت اشاره شده است.

شته شدن مردان به دست نامردان در هر دو بيت اشاره شده است.ك»: 4«گزينة 

  )114تا  109 هاي ه، صفحمفهوم، 3فارسي (

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(-10

براي آشـكار شـدن حقيقـت، امتحـان« :گويد د به پادشاه ميبودر صورت سؤال م

ها، است كه اگر آزمايش صورت گيرد، ناخالصمعتقد » 2«و شاعر در گزينة  .»كن

.شوند شرمنده مي

  )100، صفحة مفهوم، 3فارسي ( 

 3فارسي 
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)الهام محمدي(-11

ك زدن، كمـين كـردن بـراي شـيطنت /     كل ـسيادت: سروري، بزرگي / قُلا كردن: 
كنان و با ناز راه رونده له: جدال و ستيزه / گرازان: جلوهدامج

  )نامه واژهلغت، ، 2فارسي ( 

----------------------------------------------  

)نژاد طباطبايي  سيدجمال(-12

.املاي واژة زير غلط نوشته شده است
هزينة زندگي، خرجي روزانه) :تونمعونت: كمك و پشتيباني (مؤ

  )118، صفحة املا، 2فارسي (

----------------------------------------------  

)ستوده افخمي  حنيف(-13

.اند ربطنشانة » و«ر اين گزينه هر دو د
هاي ديگر تشريح گزينه

دريا و كوه در«عطف و در » ضعيف وخسته «و » دريا و كوه«در » و« »:1«گزينة 
.ربط است »]هستم[من  و ]است[ره 

.عطف» و«ربط است، اما در مصرع دوم » و«در مصرع اول  »:3«گزينة 
بـه نشـانة» و«اند، امـا در مصـرع دوم    بطمصرع اول نشانة ر» و«همة  »:4«گزينة 

».قهر«معطوف است به » زهر«عطف است و 
  )140، صفحة فارسي زبان ، 2فارسي ( 

----------------------------------------------  

)شيراز -محسن فدايي(-14

فعل ماضي نقلي است.» گرفته است«
هاي ديگر تشريح گزينه

شمت نهفته (مسند) است (فعل).يك كربلا شكوه به چ»: 1«گزينة 
  …گفت: پوسيده (مسند) است (فعل) »: 2«گزينة 

دلِ داغدار من زنده (مسند) است (فعل) …»: 4«گزينة 
  )145، صفحة زبان فارسي، 2فارسي ( 

----------------------------------------------  

)اردبيل -مرتضي منشاري(-15

هاي ديگر تشريح گزينه

اه نو و مرغان آواره: رابيندرانات تاگورم »:1«گزينة 
اي به نام آذرباد: ريچارد باخ پيامبر و ديوانه: جبران خليل جبران / پرنده»: 2«گزينة 
گوته گانگفولديوان غربي، شرقي: يوهان  »:4«گزينة 

  )153تا  116 هاي ه، صفحتاريخ ادبيات، 2فارسي ( 

)اردبيل -مرتضي منشاري(-16

هـا، اكنـون نـاقص بحر كمال / پارادوكس ندارد. (تضاد: كامـل  بيه:شت »:1«گزينة 

اند.) ها اكنون كامل شده اند؛ ناقص شده

هاي ديگر تشريح گزينه

تشبيه: مزرع سبز فلك، داسِ مه نو» / ةالاخر عةالدنيا مزر«تلميح: اشاره به »: 2«گزينة 

»ا«ت آرايي مصو واجاستعاره از معشوق / » سرو«استعاره: »: 3«گزينة 

/ جناس: هوش و گوش  مجاز از شنونده» گوش«مجاز:  »:4«گزينة 

  )تركيبي، آرايه، 2فارسي ( 

----------------------------------------------  

)عبدالحميد رزاقي(-17

ن دوســتان در روزهــاي ســختدآزمــو» 3و  2، 1«هــاي  مفهــوم مشــترك گزينــه

(آرزوي .رضـاي ماسـت   ،وسـت رضـا و خشـنودي د  »: 4«باشد. مفهـوم گزينـة    مي

باشد در همه حال) خشنودي و رضاي دوست مي

  )120، صفحة مفهوم، 2فارسي ( 

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(-18

.ت داستان استينظم و ترتيب بودن شخص دهندة بي نشان ،عبارت

  )127تا  122 هاي ه، صفحمفهوم، 2فارسي ( 

----------------------------------------------  

)لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(-19

و مفهـوم» بيان تواضع«، »4و  3، 1«هاي  مفهوم منظومة داده شده و ابيات گزينه

.است» مقام والاي معشوق» «2«بيت گزينة 

  )139، صفحة مفهوم، 2فارسي ( 

----------------------------------------------  

)مريم شميراني(-20

،»2«مفهوم صورت سؤال ترجيح دادن ديگران بر خود است و اين معني در گزينة 

يـابي بـه مـراد خـود دوري كـن اگـر گويد از دست نيز آمده است. وقتي شاعر مي

مرادان غمگين نباشي (آنان را بر خود ترجيح بده.) خواهي در ميان بي مي

  )118، صفحة مفهوم، 2فارسي (  

 2فارسي 
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)مريوان -تودار هيرش صمدي(-21
كرد (ماضي مخفي مي»: كانَ يسترُ«دوستدار، عاشق / »: محباً«بود / »: كانَ«

ه / امي نزد خلفاي بني»: اُميةعند خُلفاء بني «عشقش / »: حبه«استمراري) / 
»ّا او / »: ولكنههرَ بهِ«امةِ فـي  «آشكار كرد آن را / »: ج سـرانجام، در »: النّهايـ

نهايت
  (ترجمه)

----------------------------------------------  
)مريوان -تودار هيرش صمدي(-22

كنـد و در ها تغذيه مي همانا فكر هميشه از كتاب»: 4«ترجمة صحيح گزينة 
ها وجود دارند! فقط تجربه ،ها كتاب

  (ترجمه)
----------------------------------------------  

)نصورخاكيفاطمه م(  -23
اشاره دارندهر دو به اين نكته » 3«آية شريفه در صورت سؤال و بيت گزينة 

كـافران از رحمـت فقـط كـه   نااميدي از درگاه خداوند كفر است و ايـن «كه 
».شوند خداوند نااميد مي

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

)سيد محمدعلي مرتضوي(  -24
…است. (» أن + لا«مخففّ داريم كه » ألاّ«نداريم، بلكه » إلاّ«ه در اين گزين

كه در زندگي تنبلـي نكنـد!) بنـابراين در ايـن …: ةلا يتكاسل في الحيا أنْ
گزينه اسلوب استثناء و مستثني نيز وجود ندارد.

  )استثناء(
----------------------------------------------  

)سيد محمدعلي مرتضوي(  -25
دهـد كـه در جملـه اسـلوب حصـر داشـته مي» فقط«معناي » إلاّ«هنگامي 

منه ذكـر نشـده اسـت، مستثني» إلاّ«در جملة قبل از » 1«باشيم، در گزينة 
پس اسلوب حصر داريم.

منـه هسـتند كـه همگـي ذكـر مسـتثني » جميعأحد، الناّس و «ها:  در ساير گزينه
  )استثناء(اند. شده

 ----------------------------------------------  
  
  
  
  
  
  

  

  
  

  

)درويشعلي ابراهيمي(   -26
.درست است ←!» شود محسوب ميها  كلاغبراي  ياكخور ،كرم«

هاي ديگر تشريح گزينه
شان را گر چه به يـك بيمـاري مسـري مبـتلااننوعهم ها  كلاغ«»: 1« ةگزين

نادرست است. ←» !كشند نمي ،شده باشند
وكنـد   احسـاس مـي  گـذرد   در جنگل مـي را همة آن چه  كلاغ«»: 2« ةگزين

نادرست است. ←» !شود پرندگان ناميده ميترين  از باهوش براي همين
»!هاسـت  هـاي آن  تر از ماده كوچكمعمولاً بدن نرهاي كلاغان «»: 3« ةگزين
)درك مطلب(    نادرست است.←

----------------------------------------------
)لي ابراهيميدرويشع(   -27
درست است. ←» دهد! ها مي آورد و ماده آن را به جوجه نر غذا مي«

هاي ديگر تشريح گزينه
درست است، ولي ←» !گذارد ماده در لانه دو تا شش تخم مي«»: 1« ةگزين
گذاري جزء تقسيم وظائف نيست. تخم

»!دكن ـ پنهـان مـي   و غيـر آن هاي درخت  كلاغ غذايش را با برگ«»: 2«گزينة 
زيرا هر كلاغي (چه ماده و چه نـر) ايـن كـار را ،جزء تقسيم وظايف نيست←
كند. مي
همگي به دشمنان ،قرار بگيرند يها در معرض خطر وقتي كلاغ«»: 4« ةگزين

.نشده استاي  در متن به اين مطلب اشاره ←»  !ندنك حمله مي
)درك مطلب(

 ----------------------------------------------
)درويشعلي ابراهيمي(   -28
← »!شود يافت نمي )قطب شمال و قطب جنوب(كلاغي در دو قارة قطبي «

نادرست است.
هاي ديگر تشريح گزينه

درست است. ←» !دارد يانواع خيلي زياد«»: 1« ةگزين
درست است. ←» !كند در اغلب مناطق جهان بزرگ ما زندگي مي«»: 2«گزينة 
درست است. ←» !دهند غذا مي ها هاي عمومي به كلاغ در پاركمردم «»: 4«گزينة 

)درك مطلب(
----------------------------------------------

)درويشعلي ابراهيمي(   -29
←» كننـد!  ها گرسنه باشند به كشاورزان در مـزارع حملـه مـي    وقتي كلاغ«

.نادرست است
هاي ديگر تشريح گزينه

اي مختلــف را دور از چشــمان دشــمنان ذخيــرهكــلاغ غــذاه«»: 1« ةگزينــ
.درست است ←» !كند مي
خاطر بيماري مسري كه بدان مبتلا شده ش را بهجفتگاه كلاغ «»: 2« ةگزين
.درست است ←» !كشد مي ،است

←» !كـه ده تخـم گذاشـته باشـد     ديده نشـده اسـت  ماده كلاغي «»: 3«گزينة 
)درك مطلب(    درست است.

----------------------------------------------
)درويشعلي ابراهيمي(   -30

مفرد مذكر و نكره است كه نقـش (محـل اعرابـي) حـال ماس» بعيداً«كلمة 
»:4«و در گزينة » فعل مضارع»: «3«در گزينة  ،»علَم»: «1«در گزينة  .دارد

)تحليل صرفي و محل اعرابي(  .اند نادرست» مؤنث«

3 ، زبان قرآن عربي

ترجمة متن درك مطلب:
تر در بيشكه  شوند يافت مينوع از آن  27كه انواع زيادي دارد حدود است اي  كلاغ پرنده«

. نرها معمولاً حجمباشند مينواحي جهان جز قارة قطب جنوب و آمريكاي جنوبي پراكنده 
ها و حشرات ها از محصولات كشاورزي و ميوه و كرم ها دارند. كلاغ مادهبه  نسبتتري  بزرگ

هاي كنند و آن را با برگ كنند و غذايشان را انبار مي ها و چيزهاي ديگر تغذيه مي و ماهي
كنند. پرندگان پنهان ميميان شان از نآن به دور از دشمنا غيردرخت و 

كند در معرض يك بيماري مسري قرار زندگي مي گروهكه در  ييها وقتي يكي از كلاغ
كنند تا اين بيماري به بقيه منتقل نشود و اين دليل ها اقدام به كشتنش مي كلاغ ،گيرد

.باشد پرندگان ميانواع ترين  از باهوش گمان بيبزرگي است بر اين كه كلاغ 
نر ،متولد شونداز تخم هايشان  گذارد و وقتي جوجه ماده در لانه بين دو تا شش تخم مي

!»پردازد ميها  كند و ماده به غذا دادن به آن اقدام به آوردن غذا مي
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)فاطمه منصورخاكي(  -31
ايمـان»: آمنـّا «نشـينان /   باديـه »: الأعـراب «گفتند (فعل ماضـي) /  »: تقالَ«

ايـد ايمان نياورده»: لَم تُؤمنوا«بگو (فعل امر) / »: قلُْ«آورديم (فعل ماضي) / 
بلكـه /»: ولكـنْ «(ماضي نقلي منفي)، ايمان نياورديد (ماضي سادة منفـي) /  

لام آورديم (فعل ماضي)اس»: أسلَمنا«بگوييد (فعل امر) / »: قولوا«
  (ترجمه)

----------------------------------------------  
)دهگلان -خالد مشيرپناهي(-32
نكـره اسـت؛ رد گزينـة   » حفلـةٍ («پس از اجراي جشـني  »: حفلةٍبعد اجراء «
به مناسبت سال تحصيلي جديـد»: العام الدراسي الجديد بـمناسبة) / «»1«

»:ليعرفِ طُلاّبنا«اضافي است و معادل عربي ندارد.) /  »2« در گزينة» آغاز(«
»:أنََّ مستقبل الـبلاد ) / «»4 و 1«هاي  آموزان ما بايد بدانند (رد گزينه دانش

ة فـي أيـديهم   «كه آينـدة كشـور /    در دسـتان توانمنـد ايشـان (رد»: القويـ
)»4 و 2«هاي  گزينه

  )ترجمه(
----------------------------------------------  

)دهگلان -خالد مشيرپناهي(-33
ماضي بعيد اسـت و ترجمـه شـدن آن بـه» كانتَ ... وزعت« ،»3«در گزينة 

»پخش كـرده بـود  «نادرست است و بايد به صورت » كرد پخش مي«صورت 
ترجمه شود.

  )ترجمه(
----------------------------------------------  

)وانمري -تودار هيرش صمدي(-34
مدارا كردن با مردم اشـاره ههم بيت مقابل آن بو در اين گزينه، هم حديث 

دارند.
هاي ديگر تشريح گزينه

آية شريفه در مورد وفاي به عهد و اهميـت آن اسـت، امـا بيـت»: 1«گزينة 
مقابل آن در مورد برتري عمل كردن بر سخن گفتن است.

در ،روزگار و بيت مقابل آن حديث در مورد يكسان نبودن اوضاع»: 2«گزينة 
مورد بالا رفتن سن و سال و ترك نشدن عادات بد است.

در ،علم نافع و سودمند و بيت مقابـل آن ارزش يث در مورد دح»: 4«گزينة 
مورد اهميت سخن گفتن است.

  )مفهوم(
----------------------------------------------  

)سيد محمدعلي مرتضوي(  -35
تعريفي» شود! كنيم وقتي معده از غذاها پر مي ن را احساس ميحالتي كه آ«

نيست.» جوع: گرسنگيال«درست براي كلمة 
  )مفهوم(

)دهگلان -خالد مشيرپناهي(-36
زمـين بعـد از بـارش«چنين اسـت:   »3« ترجمة عبارت داده شده در گزينة

.چنين چيزي نادرست است» شود! هاي مختلف سرسبز مي باران در فصل
هاي ديگر يح گزينهتشر

آموزي است كه همـراه شاگردي همان دانش هم«ترجمة عبارت: »: 1« ةگزين
 »پردازد! تو در مدرسه به تحصيل مي

»گويند! مردم پاكستان به زبان اردو سخن مي«ترجمة عبارت: »: 2«گزينة 
بـراي قـدرداني ازافتخـاري، مـدركي    ايدكتـر «ترجمة عبارت: »: 4« ةگزين

»است!اي معين  قيقات و تلاشش در زمينهفردي براي تح
  )مفهوم(
----------------------------------------------  

)دهگلان -خالد مشيرپناهي(-37
نويسـد؟: نسخه مي ،آيا پزشك پيش از معاينه«آمده است كه  »2« در گزينة

جواب اين سؤال نادرست است چرا كه» نويسد. بله، پيش از معاينه آن را مي
لا،«شـد:   نويسد و بايد اينگونه جواب داده مي شك بعد از معاينه نسخه ميپز

»نويسد. يكتبُها بعد الفْحَصِ: نه، آن را پس از معاينه مي
هاي ديگر تشريح گزينه

از پزشك پرسيدم اين دارو را از كجـا دريافـت كـنم؟: بـه مـن»: «1«گزينة 
 »ت كن.گفت آن را در انتهاي راهروي درمانگاه درياف

 »چه زماني نفوذ زبان فارسي در زبان عربي زياد گشت؟: در عصر عباسي.«»: 3«گزينة 

برخـي حروف فارسي در زبان عربي وجـود دارد؟: نـه،    همةآيا »: «4« ةگزين
  )مفهوم(  »  حروف فارسي در زبان عربي وجود دارد.

----------------------------------------------  
)قائمشهر -بهزاد جهانبخش(-38
»مدهد. فعل را تغييري نمي زماناست كه » لماذا«از  مخففّ اسم استفهام» ل

هاي ديگر تشريح گزينه
ماضي ساده هستند.» تمرَّ«و » ما عرفت»: «1«گزينة 
.است هماضي ساد» تحَملوا»: «2«گزينة 
  )قواعد فعل(  ماضي ساده است.» حاولت»: «3«گزينة 

 ----------------------------------------------  
)سيد محمدعلي مرتضوي(  -39

دانشمندان تلاشـگر بايـد گروهـي«دهد:  مي» بايد«معناي » لـ«»: 3«گزينة 
»فرهنگي تشكيل دهند كه هدف والاي ما را محقّق گرداند!

هاي ديگر تشريح گزينه
كـه بـه بـراي ايـن  «دهد:  مي» تا اينكه، براي اينكه«معناي » لـ«»: 1«گزينة 

»سخن سخنران به دقت گوش دهيم، در جلوي سالن نشستيم!
هـا كـه چـه از نعمـت   از آن«دهد:  مي» تا، تا اينكه«معناي » لـ«»: 2«گزينة 

»كنيم تا ديگران نيز هنگام فقر به ما ببخشند! داريم، انفاق مي
هر كارمندي روزانه هشـت«دهد:  مي» تا، تا اينكه«معناي » لـ«»: 4«گزينة 

  )قواعد فعل(  »اش در راحتي زندگي كند! كند تا خانواده ساعت كار مي
----------------------------------------------  

)قائمشهر -بهزاد جهانبخش(-40
از افعال ناقصه نيست.» كأَنََّ«

ــة  ــبحِ»: «1«در گزين ــة »تصُ ــبحِوا: «»3«، در گزين ــة » تصُ »:4«و در گزين
»ِانواع جملات(از افعال ناقصه هستند.»تُصبح(  

2 ، زبان قرآن عربي
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  )پور امين اسديان(-41
گام و به هاي شيطان براي كشاندن انسان به شقاوت اين است كه او را گام از روش

ن فرايند تدريجي، متوجه زشتي گناه وآكشاند تا در  آهسته به سمت گناه مي
.به توبه نكند مقداقبح آن نشود و ا

  )89 ةصفح، 7 درس، 3(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

  )سيداحسان هندي(-42
ام من خيرٌ رضوانٍ و س بنيانه علي تقوي من اهللافمن اس« :سورة توبه 109آية 
س بنيانه علياس المينهدي القوم الظّلا ي االله م وفانهار به في نار جهنّ هارٍ شفا جرف« 

  )99ة صفح، 8 درس، 3(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

  )محبوبه ابتسام(-43
دهد؛ مصداق رحمت كند و آن را شست و شو مي توبه گناهان را از قلب خارج مي

به .مشهود است» انّ االله يغفر الذنّوب جميعاً انهّ هو الغفور الرحّيم«خدا در آية 
كه از التاّئب منَ الذنّب كمنَ لاذنب له: كسي«فرمايد:  همين جهت رسول خدا مي

»گناه توبه كرده مانند كسي است كه هيچ گناهي نكرده است.
  )88و  87 هاي هصفح، 7 درس، 3(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
  )عباس سيدشبستريسيد(-44

و«است كه آية شريفة » ارتقاء جايگاه خانواده«يكي از معيارهاي تمدن اسلامي 
هاي حضرت خديجه (س) و مؤيد آن است و حمايت» …من آياته ان خلق لكم 

هاي حضرت زهرا (س) از پيامبر اكرم (ص) نشانة خانوادة گرم و صميمي همراهي
.حضرت رسول اكرم (ص) است

  )117و  116 هاي هصفح، 9 درس، 3(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

  )عباس سيدشبستريسيد(-45
از جمله معيارهاي تمدن اسلامي، دعوت رسول اكرم (ص) از مردم براي يكتاپرستي

و» اي مردم بگوييد معبودي جز االله نيست تا رستگار شويد.«فرمود:  بود و ايشان مي
معيار دعوت به توحيد و معاددو در ارتباط با  كه» …االله من آمن ب«آية شريفة 

.دارد »لا اله الاّ االله« عبارتترين ارتباط را با  نزديك ،است
  )113ة صفح، 9 درس، 3(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
  )سيداحسان هندي(-46

ا بالبينات و انزلنا معهم الكتاب ولقد ارسلنا رسلن« ةو آية شريف (ص) سخن پيامبر
.طلبي از معيارهاي تمدن اسلامي اشاره دارند عدالتمفهوم هر دو به » …الميزان 

  )115و  114 هاي هصفح، 9 درس، 3(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

  )كبير مرتضي محسني(-47
ها هاي آن كند، يكي از ويژگي زاران را بيان مياوصاف نمازگكه جا  كريم، در آن قرآن
ال خود براي محرومان و فقيران نيز حق معينيمكند كه آنان در  گونه ذكر مي را اين

كند  مياز كساني ياد  ،كند كنندگان دين را معرفي مي جا كه تكذيب اند و آن قرار داده
.نمايند ين تشويق نميساكمانند و ديگران را به اطعام ر كه يتيمان را از خود مي

  )114ة صفح، 9 درس، 3(دين و زندگي  

  )بقا محمد رضايي(-48
هاي اخروي، يك زندگي جدي و يك عزم قوي و استوار را طلب رسيدن به نعمت

تواند انتظار نمي ،ها و تمايلات نفس خود است كه به دنبال خواسته كند و كسي مي
.بهشتي را داشته باشد مندي از نعمات سعادتمندي در دنيا و بهره

اي قابل اجراست و هر قدر زندگي بشر درست است كه اسلام در هر دوره و زمانه
توانند احكام آيد، فقها و مجتهدين مي تر شود و نيازهاي جديدي پديد پيچيده

اسلامي متناسب با آن شرايط را استخراج كنند، اما اين بدين معنا نيست كه اگر
ها و تمايلات مخالف با سعادت خود راف شدند و خواستهجوامع بشري دچار انح

ها را بپذيرد و مطابق با آن حكم كند. در طول تاريخ پيدا كردند، اسلام آن خواسته
اند، اما پيامبرشان در مقابل آن انحراف ايستاده و اند كه منحرف شده جوامعي بوده

  )100ة حصف، 8 درس، 3(دين و زندگي     با آنان مبارزه كرده است.
----------------------------------------------  

  )وحيده كاغذي(-49
بلكه ،دور شدن از خداوند نيست به معنينه تنها  ،تكرار توبه اگر واقعي باشد

.شود موجب محبوب شدن انسان نزد خداوند و جلب رحمت او مي
يز به دنبال آنبلكه اگر ايمان و عمل صالح ن ،كند تنها گناه را پاك ميتوبه نه 

كند. گناهان را به حسنات تبديل مي ،بيايد
  )88 ةصفح، 7 درس، 3(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
  )كبير مرتضي محسني(-50

»واجب كفايي«ما را به حكم » شرايط ويژه«اگر دقت كنيم در اين گزينه كلمة 
هم بايد دقت كرد، چون اين كلمه با حكم» تضرور« ةبه كلم .سازد رهنمود مي

.آيد مي» كفايي  واجب«
  )106و  104 هاي هصفح، 8 درس، 3(دين و زندگي  

----------------------------------------------  

  )پور امين اسديان(-51
گران را بر آورد و سلطه تفرقه و پراكندگي، به سرعت يك حكومت را از پاي در مي

.كند قوي ميرا همبستگي اجتماعي، كشور  و كند مسلطّ ميكشور 
  )147ة صفح، 10 درس، 2(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
  )بقا محمد رضايي(-52

همة مؤمنان نبايدو » قومهم لينذروا: «استنتيجة تفقهّ، هشدار دادن به مردم 
نفر من كلّ: «اي، گروهي بايد كوچ كنند ر فرقههاز براي تفقه اعزام شوند بلكه 

.»طائفةمنهم  فرقة
اعزام شوند، پس ]براي آموزش دين[شود كه مؤمنان، همگي  و نمي«ترجمة آيه: 

]طور عميق به[دين را   ها اعزام نشوند تا دانش چرا از هر گروهي، جمعي از آن
ا را هشدار دهند، باشده گاه كه به سوي قوم خويش بازگشتند، آن بياموزند و آن

»بترسند. ]از كيفر الهي[كه آنان 
  )141ة صفح، 10 درس، 2(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
  )كبير مرتضي محسني(-53

كه نيكوكاري : براي كسانيةٌسني و زيادذين احسنوا الحللّ« ةبا توجه به آية شريف
لطف و فضل الهي به انسان» ستتر ا و چيزي فزونپيشه كردند، پاداش نيك 

علت وجود غبار ذلت و نشستن آن بر چهرةو  است.نيكوكار موجب افزايش پاداش 
ئاتيو الذّين كسبوا الس«فرمايد:  قرآن مي خداوند درانسان كسب گناهان است، 

به اندازة : و آنان كه بدي پيشه كردند، جزاي بدةٌذلّبمثلها و ترهقهم  ئةٍسيجزاء 
».نشيند بينند و بر چهرة آنان غبار ذلّت مي عمل خود مي

  )157ة صفح، 11 درس، 2(دين و زندگي   

2دين و زندگي 

 3دين و زندگي 
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  )عباس سيدشبستريسيد (-54
همانا بهايي براي جان شما جز بهشت :الجنةّلانفسكم ثمن الاّ انهّ ليس «حديث 

و نفروختن به شناخت ارزش خود» تر از آن نفروشيد. نيست، پس (خود را) به كم
.اشاره داردخويش به بهاي اندك، 

  )159 و 158هاي  هصفح، 11 درس، 2(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

  )محبوبه ابتسام(-55
خداوند براي شما همسراني از نوع خودتان قرار داد و از همسرانتان«معناي آيه: 

آيا ،حال .ها به شما رزق و روزي داد هاد و از پاكيزهن يبراي شما فرزندان و نوادگان
»؟ورزند آوردند و به نعمت الهي كفران مي آنان به باطل ايمان مي

  )169ة صفح، 12 درس، 2(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

  )تبريز -فيروز نژادنجف(-56
گروهي از مردم»: 1«رد گزينة 
آنان حجت امام بر مردمند»: 2« رد گزينة
طور كامل نه به ،در حد توان»: 3«رد گزينة 

  )143 و 142 هاي هصفح، 10 درس، 2(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

  )تبريز -فيروز نژادنجف(-57
ها و زمين خداوند به انسان وعدة ديدار داده و بهشتي به وسعت همة آسمان

اي فرزند آدم، اين«فرمايد:  برايش آماده كرده است. در همين راستا خداوند مي
ربوط به شناختاين سخن م» مخلوقات را براي تو آفريدم و تو را براي خودم

.خويش به بهاي اندك (خودشناسي) است نفروختن وارزش خود 
  )159و  158هاي  هصفح، 11 درس، 2(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
  )تبريز -فيروز نژادنجف(-58

با كسي است كه قبل از ازدواجطور طبيعي و فطري خواستار ازدواج  هر جوان به
غيرشرعي با جنس مخالف نداشته باشد. ةپاكدامني خود را حفظ كرده و رابط

هستي بر گونه باشد زيرا نظام اي دارد، بايد خودش اين خواسته نينكه چ كسي
عدالت است.

  )174ة صفح، 12 درس، 2(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

  )تبريز -فيروز نژادنجف(-59
نباشد كه احكام دين را بداند و براي ، يعني متخصصياگر مرجعيت ديني ادامه نيابد

.كنند ل نميوظايف عمخود آشنا نشده و به آن  مردم با وظايف .مردم بيان كند
به متخصص  ،تخصص ندارد چيزيكه در  يتقليد يك روش رايج عقلي است يعني انسان

كند. مراجعه مي
  )143و  141 هاي هصفح، 10 درس، 2(دين و زندگي  

----------------------------------------------  
  )محبوبه ابتسام(-60

خداوند زن و .شود سب مطرح ميپس از تعيين هدف ازدواج، انتخاب همسر منا
ديگر باشند يعني در كنار هم قرار گيرند و اي آفريده كه زوج يك مرد را به گونه

ديگر را كامل كنند. يك
  )175و  171 هاي هصفح، 12 درس، 2(دين و زندگي  

)علي شكوهي(-61
ايدبود، ش فوت است. اگر يك فوت بلندتر مي 5/4قد خواهرم فقط «جمله:  ةترجم

»شد. بسكتباليست خوبي مي
درسي مهم ةنكت

ساده ةساخت اين جمله بيانگر شرطي نوع دوم است، پس در جاي خالي به گذشت
ضماير ة). در شرطي نوع دوم بهتر است براي هم»4و  2«هاي  نياز داريم (رد گزينه

غلط نيست، اما ”was“چه در اين جمله كاربرد  اگر .استفاده كنيم ”were“ از
“were”  بر“was” دارد. يتحارج

(گرامر)
---------------------------------------------- 

)جواد مؤمني(-62
ةبودنش براي همكاري در مورد پروژ  از جي. درمورد دردسترس«جمله:  ةترجم

»تا مدير بتواند بهترين انتخابش را انجام دهد. ه استدش جديد پرسيده
 منبع) 2  توسعه) 1

 بودن  دسترسدر) 4  ميتعمو) 3

)واژگان(
---------------------------------------------- 

)جواد مؤمني(-63
دكتري دانشجوي پژوهش (تحصيلات) تكميلي  در مقطعدر استراليا «جمله:  ةترجم
د تا استراحت آوري نمي دست بهعمل، وقت آزاد زيادي  كاري دشوار است. در ،بودن
»كنيد.

 فوري )2  معنادار) 1

 غيرعملي) 4  پرفشار، دشوار) 3

)واژگان(
---------------------------------------------- 

)رضا كياسالار(-64
احتمال تر كنند بيش ر زيادي شكر مصرف مييداافرادي كه مق«جمله:  ةترجم

»هاي مزمن مانند ديابت دچار شوند. دارد كه به چاقي مفرط و ديگر بيماري
 كشيدن خط چيزي زير) 2  كشف كردن) 1

 مصرف كردن) 4  ابداع كردن) 3

)واژگان(
---------------------------------------------- 

)جواد مؤمني(-65
شد صورت مشترك صحبت مي خوشبختانه همگي زباني كه به«جمله:  ةترجم

»م.يم با هم ارتباط برقرار كنيستتوان ين معنا بود كه ميه اانگليسي؛ كه ب ،داشتيم
 صورت مشترك به) 2  صورت فني به) 1

 با احترام) 4  غيرممكنصورت  به) 3

)واژگان(

3انگليسي   زبان
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)اميرحسين مراد(-66
»هدف اين متن چيست؟«جمله:  ةترجم

 »نويسيم. كه چرا ما به شيوة كنوني مي ماجراگفتن اين «

)درك مطلب(
---------------------------------------------- 

)اميرحسين مراد(-67
»ها چه تغييري در الفباي فنيقي دادند؟ يوناني«جمله:  ةترجم

 »ها حروف را به سمت ديگري چرخاندند. آن«

)درك مطلب(
---------------------------------------------- 

)اميرحسين مراد(-68
»آمدند؟ از كجا مي ها اصالتاً فنيقي«جمله:  ةترجم

 »ميانهخاور«

)درك مطلب(
---------------------------------------------- 

)اميرحسين مراد(-69
زبان لاتين، الفبايي با ة)جمل(غير از  ،جملات زير درست هستند همة«جمله:  ةترجم

 »وجود آورد. ها به حروف مشابه حروف يوناني

)درك مطلب(
---------------------------------------------- 

)اميرحسين مراد(-70
كه زير آن خط» در ارتباط بودن« ”were in touch“عبارت «مله: ج ةترجم

(ارتباط برقرار كردن) ”communicated“از لحاظ معنايي به كشيده شده 
»ترين است. نزديك

)درك مطلب(
----------------------------------------------

  

)عبدالرشيد شفيعي(-71
ناتوان) 2  ) منحصر به فرد     1
) نگران4  اهر      ) م3

)كلوزتست(
---------------------------------------------- 

)عبدالرشيد شفيعي(-72
) فلزي2  ) اخلاقي      1
) افسرده4  ) متعجب     3

)كلوزتست(
---------------------------------------------- 

)عبدالرشيد شفيعي(-73
) صنعت دستي2  ) رسم       1
) كشور4  قاليچه    )3

)كلوزتست(

)عبدالرشيد شفيعي(-74

عمل در زمان آينده استفاده ةساختار جملات شرطي كه براي بيان نتيجنكته: 
در اين حالت (شرطي نوع اول) جملة شرط در ال آمده است.ؤدر اين س ،شوند مي

زمان حال ساده و نتيجة شرط در زمان آينده خواهد بود.
)كلوزتست(

---------------------------------------------- 

)عبدالرشيد شفيعي(-75

(شكل ”verb+ ed“براي ساخت شكل مفعولي يك فعل بايد از ساختارنكته: 
.سوم فعل) استفاده كنيم

)كلوزتست(

---------------------------------------------- 

)نصرآبادي محمد رحيمي(-76

كنيد راف اول وقتي شما به يك اثر هنري نگاه ميبر طبق پاراگ«جمله:  ةترجم
».ن نباشيد چرائممكن است احساس شادي داشته باشيد هرچند مطم

)درك مطلب(

---------------------------------------------- 

)نصرآبادي محمد رحيمي(-77

يهنرهاي  كه گالري جز اين هب ،كند حقايق زير را پشتيباني ميمتن «جمله:  ةترجم
»كند آرامش يابيد. دهد شما با مردم معاشرت كنيد و به شما كمك مي امكان مي

)درك مطلب(

---------------------------------------------- 

)نصرآبادي محمد رحيمي(-78

»اند؟ يك از كلمات يا عبارات زير در متن تعريف شده كدام«جمله:  ةترجم
»)2(پاراگراف  كورتيزول«

)رك مطلبد(

---------------------------------------------- 

)نصرآبادي محمد رحيمي(-79

»؟باشد نميديدن يا خلق هنر درست  ةيك از موارد زير دربار كدام«جمله:  ةترجم
 »سروتونين كمتري آزاد كند. )هورمون(شود بدن  آن باعث مي«

)درك مطلب(

---------------------------------------------- 

)نصرآبادي محمد رحيمي(-80

كه زير آن خط كشيده شده از(افزايش دادن)  ”enhances“كلمه «ترجمة جمله: 
»ترين است. نزديك(بهبود دادن)  ”improves“نظر معنايي به 

)درك مطلب(

2انگليسي   نزبا



  
  

الفبا حروف بهترت�ب طراحان

زم�نشناس�
 

زاده  مهرداد نوري –بهزاد سلطاني  –مهدي جباري  –محمود ثابت 
ريال�اض�

مجيـد شـعباني عراقـي –مـيلاد سياوشـي    –محمـد ساسـاني    –بابـك سـادات    –محمدمهدي زريـون  –محمدامين روانبخش  –جهانگير خاكي  –آريان حيدري  –مهدي بيرانوند  –محمدمصطفي ابراهيمي 
 شهرام ولايي –سروش موئيني  –يغما مكانستريان  –علي مرشد  –منش  رسول محسني –محمدجواد محسني  –عباس گنجي  –افشين گلستاني  –اصغري  عزيزاالله علي – حميدرضا شيباني

ز�ستشناس�

اشـكان زرنـدي –حسـين زاهـدي    –محمدمهـدي روزبهـاني    –رسـولي   ايمـان  –حميد راهواره  –شاهين راضيان  –پور  هادي حسن –علي جوهري  –فرد  اميرحسين بهروزي –پوريا آيتي  –عليرضا آروين 
سينا نادري  –جواد مهدوي قاجاروي  –علي كرامت  –مجتبي عطار  –سيدپوريا طاهريان  –سعيد شرفي 
�ف�ز�

فرهـاد جـويني-مليحـه جعفـري    –مهـدي جعفـري   امير –مهـدي برنـايي    –اميرحسـين بـرادران    –براتـي   مهـدي  –اسماعيل امارم  –محمد اكبري  –عباس اصغري –فرد  خسرو ارغواني
زاده  عبـداالله فقـه   –غـلام عابـدي   هوشـنگ   –ياسر عليلـو   –محمدعلي عباسي  –وحيد صفري  –اميررضا صدريكتا  –كاظم شاهملكي  –فرشيد رسولي  –ابوالفضل خالقي  – نژادي محمدرضا حسين

زاده ميرابمهدي  –غلامرضا محبي  –سيده  محمدصادق مام – احسان كرمي –بهادر كامران 
ش�چم�

محمـدجواد صـادقي –الاسلامي خيـاوي   ميلاد شيخ –مرتضي زارعي  –محمد رضائي  –سينا رضادوست  –ميرحسن حسيني  –نظر  حامد پويان –جعفر پازوكي  –اميرعلي برخورداريون  –سيدسحاب اعرابي 
سـعيد نـوري –حسين ناصري ثـاني   –علي مؤيدي  –كامران كيومرثي  –فرد  فاضل قهرماني –ونوشه قبادي  –محمدپارسا فراهاني  –رامين عليداري  –زواره  محمد عظيميان –مجتبي عبادي  –مسعود طبرسا 

محمدرضا يوسفي 

و�راستاريالان و گز�نشگران

دريالس مستندسازينهام دريالس مسؤل دريالسگز�نشگر و�راستارياليمسؤل گروه استاد و�راستاريال

 روزبه اسحاقيان مهدي جباري مهدي جباري شناسي زمين
اكبري ليدا علي آرين فلاح اسدي  –سحر صادقي  -بهزاد سلطاني پور سيمرا نجف

 مهدي ملارمضاني اصغر شريفي علي اصغر شريفي علي اضيري
 فروشان ايمان چيني

 محمدجواد محسني –علي مرشد 
فرزانه دانايي مهدي نيكزاد – اميرحسين كارگرجدي

 محمدمهدي روزبهاني شناسي زيست
اكبري ليدا علي مجتبي عطار  – اميررضا پاشاپور يگانه –دولابي  عليرضا نجف حميد راهواره فرد اميرحسين بهروزي فر مهدي آرام

 عرفان مختارپور  –كفش  حميد زرين بابك اسلامي اميرحسين برادران اميرحسين برادران فيزيك
الهه مرزوق طالبيمهدي  -سروش محمودي –اميرمهدي جعفري  

الهه شهبازي طرزمي ساجد شيري –صفت  علي حسني – مجيد بيانلو آبادي مصطفي رستم پور سهند راحمي مسعود جعفري شيمي

باش�د: هچمراه ما با مقابل آدريالس به تجرب� تخصص� ا�نستاگرام� @با انهال kanoonir_12t

باش�د: هچمراه ما با مقابل آدريالس به تجرب� تخصص� تلگرام� zistkanoon2@با انهال

9797ماهماهاسفنداسفند  1717آزمون آزمون نامة نامة   پاسخپاسخ
تجربيتجربي  اختصاصي دوازدهماختصاصي دوازدهم
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 شناسي زمين

)محمود ثابت( »  1«گزينة -81

بـراي. شناسـي در ايـران اسـت    زمـين مطالعات نوين اشتوكلين از پيشگامان 
ايـن. بندي كرد تقسيم بار اشتوكلين، ايران را به چند بخش جداگانه نخستين
 .مبنايي براي كار پژوهشگران بعدي شد بندي تقسيم

)124ة صفحشناسي،  زمين(
---------------------------------------------- 

)محمود ثابت(   »2«گزينة-82

 .هاي متوالي است ها و ناوديس ساختي زاگرس، تاقديس هاي پهنة زمين از ويژگي
)126ة شناسي، صفح زمين(

---------------------------------------------- 

)بهزاد سلطاني( »  3«گزينة-83

ن و رسوبي پهنة شرق و جنـوب شـرقهاي آذري مس در سنگ -معادن منيزيت 
 .ايران قرار دارند

)126ة شناسي، صفح زمين(
---------------------------------------------- 

)زاده مهرداد نوري( »  1«گزينة -84

 .هستندداغ و البرز هر دو از نوع رسوبي  هاي كپه هاي اصلي پهنه سنگ
)126ة شناسي، صفح زمين(

---------------------------------------------- 

)بهزاد سلطاني(   »1«گزينة -85

داغ از ذخاير مهم هيدروكربني ذخاير گازي ميدان خانگيران سرخس در پهنة كپه
 .دنباش مي

)134و  132 ،126هاي  هشناسي، صفح زمين(
---------------------------------------------- 

)زاده مهرداد نوري(»  3«گزينة -86

:ها گزينههمة  بررسي
منطقـة(طـور عمـده در جنـوب و غـرب      ذخاير نفت و گاز ايران بـه : »1«گزينة 

.قرار دارد) درياي خزر(و در شمال ) زاگرس و خليج فارس
نفـت در ردةذخاير گاز در ردة دوم و از نظر ذخاير نظر  ازايران : »2«گزينة 

).درست است هگزينقسمت سوم (. چهارم قرار دارد
.درصد از نفت جهان در ايران قرار دارد 10حدود : »3«گزينة 
 .نظر نفت در ردة چهارم قرار دارد در ردة دوم و ازايران از نظر گاز : »4«گزينة 

)132ة شناسي، صفح زمين(

)بهزاد سلطاني(»  3«گزينة  -87

.جنوبي دارند –هاي كازرون و انار روند تقريباً شمالي  گسل
:ها گزينهبررسي ساير 

جنوب شرقي –غربي  شمال: جنوبي، زاگرس –شمالي : نايبند: »1«گزينة 
شرقي جنوب –شمال غربي : جنوبي، تبريز –شمالي : سبزواران: »2«  گزينة
شرقي جنوب –غربي  شمال: غربي، زاگرس جنوب –شرقي  شمال: درونه: »4«گزينة 

)134ة شناسي، صفح زمين(

---------------------------------------------- 

)محمود ثابت( »  4«گزينة -88

جنـوب –شمال غرب آن امتداد است كه ترين گسل ايران  طولانيگسل زاگرس 
.استشرق 

)134ة شناسي، صفح زمين(

---------------------------------------------- 

)مهرداد نوري زاده( »  3«گزينة -89

هايي ر دورة كواترنري در ايران، آتشفشانهاي آتشفشاني جوان، د تر فعاليت بيش
 .دختر قرار دارند پل –هستند كه در امتداد نوار اروميه 

)135ة شناسي، صفح زمين(

---------------------------------------------- 

)مهدي جباري( »  4«گزينة -90

 .تباشد كه به ثبت جهاني رسيده اس شكل مربوط به درة ستارگان ژئوپارك قشم مي
)138و  137هاي  هشناسي، صفح زمين(
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3رياضي  

)علي مرشد(  »2«گزينة -91

سـم ربـا  . دانيم كه مشتق يك تابع همان شيب خط مماس بر آن تابع است مي
f، نمـودار  شيب خط مماسو تعيين علامت  fمماس در نقاط مختلف تابع  

.آوريم دست مي را به

-1

+_

x

y

1x ةدر نقط   پس مشتق  ،خط مماس افقي استf  استآن صفر در.

1xبراي    پس نمودار  ،ي هستندفخطوط مماس داراي شيب منf  بايد

1xبراي . ها باشدx زير محور   پس ،شيب مثبت است ياخط مماس دار

fنمودار   بايد بالاي محور xضمناً توجه كنيد كه نمودار سهمي .ها باشد

مربوط به يك تابع درجه دوم است كه مشتق آن از درجة اول خواهد بود و

.درست خواهد بود »2« ةگزين بنابراين. صورت يك خط است نمودارش به
 )84تا 82 هاي صفحه، 3رياضي () مشتق( 

---------------------------------------------- 

)مهدي بيرانوند(  »2«گزينة -92

22 1 1 1f (x) x x ( x ) | x |      

0 1 1x
f (x) x

   

1 1 1 1 3
29 22 12 39

f (x) f ( )
x

         

 )87تا  85 هاي ، صفحه3رياضي () مشتق( 
---------------------------------------------- 

)منش محسنيرسول ( »1«گزينة -93

:سازي و بررسي عبارت خواسته شده داريم با ساده

   2 22 3 1 0
2 2 3

ff (f ) ff ( x )
x

         




fرا با  fتوجه داشته باشيد مشتق مرتبة دوم تابع  :تذكر  دهيم نمايش مي. 

 )90تا  82 هاي ، صفحه3رياضي () مشتق(  

)حميدرضا شيباني( »4«گزينة -94

7fاگر  (x) x  2و 3 1g(x) x x   گاه آن ،را در نظر بگيريم:
h(x) f (g(x))

:با توجه به قاعدة مشتق تابع مركب داريم
2 62 3 7 3 1

1 1 7 1 7
h (x) g (x).f (g(x)) ( x )( )(x x )

h ( )

      
    

1همچنين  1h( )   .1تق تابع و همچنين نقطة پس با داشتن مش 1( , )  داريم :

0

0 0 1 7 1
h (x )

y y m (x x ) y (x )



      

7 6 7 6y x y x     

 )88تا  77 هاي ، صفحه3رياضي () مشتق( 

---------------------------------------------- 

)محمدجواد محسني( »3«گزينة -95

tاي متحرك در  سرعت لحظه a  برابر باf (a) است:

2 23 4 3 3 4 3f (t) t t f (a) a a       

a,0سرعت متوسط متحرك در بازة    0:برابر است با
0

f (a) f ( )

a




3 2
20 2 3 1 1 2 30

f (a) f ( ) a a a
a a

a a

    
   



:حال داريم

112 2 23 4 3 2 3 2 2 0 02
a

a a a a a a
a

          
 

 )100تا  93 هاي ، صفحه3رياضي () مشتق( 

---------------------------------------------- 

)ولاييشهرام (  »1«گزينة -96

1x   3وx  23: مشتق باشندتابع هاي  بايد ريشه 2f (x) x ax b   

1 2
0 0

x x x

f (x)   
 

 ق ق
ق ق غ
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1 3 2 0 6 93 27 6 0
I ,IIf ( ) a b (I)

a ,b
f ( ) a b (II)

    
         

2 3 1g(x) x x   

:آوريم دست مي را به g(x)حال طول نقطة بحراني تابع 

32بحراني ةطول نقط 3 0 2g (x) x x     

 )109تا  102 هاي ، صفحه3رياضي () كاربرد مشتق( 

---------------------------------------------- 

)محمد ساساني( »4«گزينة -97

  3 32 2 2 2
3
21 2 1

3
f (x) x x f (x) ( x) x (x )

x
     

2 2 2
3 3

6 2 2 8 2
3 3

x x x
f (x)

x x

    

2 2 2 1 10 8 2 0 8 2 4 2f (x) x x x x           

0xدر ضمن در   مشتق وجود ندارد.

1تابع برابر پس مجموعة نقاط بحراني  102 2, ,
  
 

.است

 )109تا  106 هاي ، صفحه3رياضي () كاربرد مشتق( 

---------------------------------------------- 

)بابك سادات( »3«گزينة -98

.پذير است و مشتقوسته يخودش پ ةو در دامناست تابع كسري  ،fتابع 

fني حتماً ريشه سادة دارد يعنسبي م پس وقتي اكسترم  هم دارد، بنابراين:

22 3 1 3 02
( x )(x a) ( )(x x)

f (x)
(x a)

     


2 22 2 3 3 3 0x ax x a x x      

2.ساده داشته باشد ةريش تامثبت باشد  بايد دلتاي آن 2 3 0x ax a    

20 2 4 1 3 0( a) ( )( a)      

2 24 4 3 0 3 0 3 0a ( a) a a a(a )       

3صورت  به aنتيجه مجموعه مقادير  رد 0[ , ]  خواهد بود.
0

 يــا
3

a

a


 
  

 )109تا  104 هاي ، صفحه3رياضي () كاربرد مشتق( 

---------------------------------------------- 

)جهانگير خاكي( »2«گزينة -99

حجم جعبه ساخته xهاي مساوي به طول ضلع  دن و جدا كردن مربعبا برش ز

0 :به صورت زير خواهد بود xشده بر حسب  20( x ) 

3 275 2 40 2 4 230 3000V ( x)( x)(x) V x x x      

:آوريم دست مي ، نقطة بحراني تابع را بهVحال به كمك 

20 12 460 3000 0V x x     

4 23 115 750 0 3 25 30 0x x ( x )(x )
       

301xق .ق . غ 

25ق ق
2 3x 

30xتوجه كنيدكه    0در محدودة 20( , .قبول است نيست، پس غيرقابل (

 )120تا  113 هاي ، صفحه3رياضي () كاربرد مشتق(   

---------------------------------------------- 

)آريان حيدري(  »1«گزينة -100

ها، براي آنxبا توجه به ثابت بودن كل مساحت محصور بين منحني و محور 

كه مساحت قسمت هاشور خورده، كمترين مقدار ممكن شود، لازم است كه

.باشد، بيشترين OABمساحت مثلث 

2

x

y

B A(x,y)

x
O {

H

(AB)در نظر بگيريم، قاعدة مثلث  (x,y)از مثلث را  Aمختصات رأس  اگر

پس مساحت اين مثلث. خواهد بود yبرابر  (OH)و ارتفاع مثلث  x2برابر 

1:برابر است باالساقين  متساوي 1 22 2S (AB)(OH) ( x)(y) xy  

 
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S  از را به صورت تابعيx  نويسيم يمدر:

22S(x) x x 

:يابيم را مي Sنقاط بحراني تابع 

2
2

2
2

2

20 1 2 0
2 2

2 0
2

x
S (x) x x

x

x
x

x

     


   


 

2 2
2

2

ــع اول 2 در رب
ــت  ــات اس مختص

2 0 2 2 0
2
1 1 1A

( x ) x
x

x

x x x

 
    



      

122 1xOH y x y     

الساقين، ميانه و ارتفاع وارد بر قاعده بر هم حال از آن جا كه در مثلث متساوي

.خواهد بود 1ند، مقدار ميانه نيز برابر ا منطبق

 )120تا  113 هاي ، صفحه3رياضي () اربرد مشتقك(   

---------------------------------------------- 

2رياضي 

)مجيد شعباني عراقي( »3«گزينة -101

0چون 1
100 1 / xlog / x log، ةنقطاز طرفي . پس نمودار بايد صعودي باشد

0yمعادلة ها از xبرخورد تابع با محور   آيد بدست مي:

0 1 00 0 0 10 0 110/ xy log / x     

0 1 1 10/ x x    
 )116و  115 ،111 هاي ، صفحه2رياضي ( 

---------------------------------------------- 

)اصغري عزيزاالله علي( »1«گزينة -102

5
2

4 2
0 4 10 52 2 2

5
2

2 0 4

1 1 1

b /

log a

/ b log log log

log b a a b


    

       

 

1
5 5 0a blog log  

 )114تا  109 هاي ، صفحه2ياضي ر( 

)محمدمهدي زريون( »2«گزينة -103

:جلوي لگاريتم بايد مثبت و مخرج كسر مخالف صفر باشدبارت ع

216 0 4 4
1 0 1 1 4 0

1 0 1 1 0

x x

x x D ( , ) { }f
log(x ) x x

               
       

 

مورد نظر شامل اعداد صحيح تابع بنابراين دامنة  1 2 3, .است ,

 )112تا  105 هاي ، صفحه2رياضي ( 

---------------------------------------------- 

)افشين گلستاني( »3«گزينة -104

شويم كه نمودار متوجه مي ،نمايي داريم  با توجه به شناختي كه از نمودار تابع

2aپس  ستا  شده  واحد به بالا انتقال داده 2 ، لذا خواهيم داشت:

2 x cy b  

1نقاط  1( , )  50و 3( , :بنابراين ارند،د وي نمودار تابع قرارر (

5 5 100 23 3 3
c c( , ) b b ( )*

    

1 1 11 1 1 2 1 1c c c( , ) b b b b           

1 11 1 13 3
( )* b b ,c    

13:نتيجه در 3 2 1 43b a c      

 )118تا  115 هاي ، صفحه2رياضي ( 

---------------------------------------------- 

)ميلاد سياوشي( »2«گزينة -105

3 6 11 8 1 5 3 6 17 21 1
17 217 2 101 1

M / logE / / / /

/logE / E

    

   



3 2 11 8 1 5 3 2 16 62 2
16 616 6 102 2

M / logE / / / /

/logE / E

    

   



6 317 2 50 6 31 10 5
16 62

10 10 10 10 10
10

/
/

/

E

E
    

 )117 ة، صفح2رياضي ( 
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)سروش موئيني( »2«گزينة -106

22x: گيريم سوم مي ةاز دو طرف ريش x

:مثبت دارد ةريشدو اين معادله زير، جه به شكل با تو

2 4

(4,16)

(2,4)

2

x

y
y=x

2y=
x

 )104تا  97 هاي ، صفحه2رياضي ( 

---------------------------------------------- 

)عباس گنجي(  »4«گزينة-107

2117 9 13 3 13 3 13
39 39 39 39 39 392log log log log log log    

3 :اگر قرار دهيم
39log a  13و

39log b، داريم گاه آن:

117
39 2log a b  پس:

2 2 2 22 2a b( a b) a ab b (a b)      

3از طرفي  13 39
39 39 39 1a b log log log      21پس حاصل برابر

.است 1يعني 

 )114تا  109 هاي ، صفحه2رياضي ( 

---------------------------------------------- 

)محمدامين روانبخش(  »3«گزينة-108

3:سوال رضفطبق 
2

3
2

log
log k

log
 




12 2 24 8 3 3 3 2
12 2 6 2 3 3 2

log log log log log log

log log log log log log

 
  

 

ــر  صورت و مخــرج را ب
ــم 2 ــي كنيـ ــيم مـ  تقسـ

3 3 32
3 112

log

log
klog

log k
log




 


:راه حل دوم

24 6 4 2
6 6 6

24 1 26
log

log log log
log

   

6 3
2 2

2 2 2 31 1 1 1 11
k

k klog log


      

 
 

 )114تا  109 هاي ، صفحه2رياضي ( 
---------------------------------------------- 

)يغما مكانستريان( »2«گزينة -109

 

1 1 3 1 1
13 2 3 2 3 22 2 2 2 2 2( ) ( ) *  

 
1

123 22 4 2 2 2 2 2 2
x y x y x y

*       

:از طرفي داريم
13 3

33

log (x y) log (x y)

log

   


3
3 3 3 3(x y)log (x y) log x y x y      

2 0x y  

12 12 42 0

x y
x

x y

    
  

 )114تا  112و  104 ،103، 98 هاي ، صفحه2رياضي ( 
---------------------------------------------- 

)محمدمصطفي ابراهيمي(  »4«گزينة-110

1 3 1
3 3 3 3 31x x x xlog log log log log     

133 3 1 3 33
34 3 14

x
x x

log log x x x

x x ( )

       

   

:باشند مثبتكه داخل لگاريتم هستند بايد  x-1و  xهاي  عبارت از طرفي
0 1 0 0 1 2x , x x ( )     

3به بازة ) 2(و ) 1(اك از اشتر 14( , bپس حداكثر مقدار رسيم  مي( a برابر

3با 11 4 4  است.

 )116و  115، 112تا  108 هاي ، صفحه2رياضي ( 
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3شناسي  زيست

)علي جوهري( »  1«گزينة -111
كـاهشهاي شيميايي موجود در قوس آئورت يك فرد، حسـاس بـه    گيرنده

. خـون هسـتند  اكسيد كربن و يـون هيـدروژن    ديو افزايش ميزان اكسيژن 
در نتيجه فعاليت عصبيشود و  مياين گيرنده تحريك  ،هنگام فعاليت شديد

در هريك .يابد ميافزايش پتاسيم  -سديم يها ميزان فعاليت پمپو  گيرنده
تـري بـه خون كاهش يافته و درنتيجه هيدروژن بـيش  pHاز حالات فوق 

ها بررسي ساير گزينه .شود هموگلوبين متصل مي
هـاي درد نيـز تحريـك اگر لاكتيك اسيد توليـد شـود گيرنـده   : »2«  گزينة
.شوند مي

ها بـه ولدهد كه به سل ش استيل كوآنزيم هنگامي رخ مياكساي: »3«گزينة 
.ميزان كافي اكسيژن برسد

بـه. است ATPگلوكز، همان سازي واكنش تجزية  انرژي فعال: »4«ينة گز
هاي طي واكنش ATPها، ميزان توليد  رساني به بافت دليل كاهش اكسيژن

)از ماده به انرژي( . كند اي نيز كاهش پيدا مي اختهتنفس ي
 )68تا  64و  19هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(
 )81تا  78و  53هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(
  )50و  22، 5، 4هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(

----------------------------------------------   

)ايمان رسولي(   »3«گزينة-112
اي هاي تـار ماهيچـه   و ياخته) ها نورون(هاي عصبي  ، ياختهبالغ ساندر ان) 1

توانند طي شوند اما تنها عضلات اسكلتي مي ميوارد  0Gبه مرحلة اسكلتي 
.را بازسازي كنند NADتخمير، 

ــاي  ) 2 ــر شــدن دن ــة  (DNA)دو براب ــاز رخ (S)هســته در مرحل اينترف
ــي ــد م ــد مصــرف  . ده ــت كني ــرون FADH2دق ــال الكت ــره انتق در زنجي

!سيتوپلاسماي  مادة زمينهميتوكندري صورت مي گيرد نه 
هـاي زنـده مـام ياختـه  ت .شـود  ياختـه آمـادة تقسـيم مـي     2Gدر مرحلة ) 3

سيتوپلاسـم، اي در مـادة زمينـه  ) قندكافت(مان با تجزية گلوكز مزه ،توانند مي
ADP توليد كنند.

ها مدت زيادي در هاست و ياخته اينترفاز، مرحلة رشد ياخته 1Gمرحلة ) 4
مولكــول پرانــرژي) گليكــوليز(طــي قنــدكافت در  .ماننــد ايــن مرحلــه مــي

NADH از ماده به انرژي( !شود نه مصرف توليد مي(
 )74و  73، 70، 66هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(

)83و  82هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(
----------------------------------------------   

)پور هادي حسن(   »2«گزينة-113
دو پيـروواتيك گلـوكز،  افت هاي بدن، پس از قندك در تنفس هوازي ياخته

Aبه داخل ميتوكندري منتقل شده و به منظـور توليـد اسـتيل كـوآنزيم     

به چرخـة Aهاي استيل كوآنزيم  سپس مولكول. شود مصرف مي ،2COو

ي،، پنج كربن ـيبات شش كربنطي چرخة كربس تركي. شوند كربس وارد مي
CO)2 يو يك كربن چهار كربني حين تبديل دو پيرووات. دنشو توليد مي (

.شود توليد مي 2NADHبه همراه  A ،2Hبه استيل كوآنزيم 

2 :نيده واكنش زير توجه كب 2NAD H e NADH H     

:ها بررسي ساير گزينه
در ميتوكنـدري توليـدبراي تجزيـة گلـوكز   طي تنفس هوازي، : »1«گزينة 
ADP ) مصرفATP (نداريم.
جيــرة انتقــالپــس از چرخــة كــربس، در زن NADHانــرژي : »3«گزينــة 

ها از بخش داخلي به فضـاي بـين دو انتقال پروتونصرف مستقيماً الكترون 
.شود غشا مي
.شود دار توليد نمي طي تنفس هوازي، در ميتوكندري قند فسفات: »4«گزينة 

)40و  39هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( )70تا  66هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( )از ماده به انرژي(
----------------------------------------------   

)علي كرامت( »  3«گزينة-114

NAD، هاي زنجيرة انتقـال الكتـرون و تخميـر    واكنشطي در انسان، در 

ولاكتـات  (و  ATPترتيـب   بـه ممكـن اسـت   شود و در نهايت  بازسازي مي
.دار و آلي هستند تركيباتي كربنشود كه  توليد ) اتانول
:ها ساير گزينه بررسي
.براي زنجيرة انتقال الكترون صادق نيست: »1«گزينة 
اكسـيد دي در تخمير لاكتيكي و زنجيرة انتقال الكتـرون، كـربن  : »2«گزينة 

.شود توليد نمي
هـا در نهايــت بــه فقــط در زنجيـرة انتقــال الكتـرون، الكتــرون  : »4«گزينـة  
.دنشو منتقل مي )هاي غيرآلي مولكول(هاي اكسيژن  مولكول

)74تا  66هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( )از ماده به انرژي(
----------------------------------------------   

)مجتبي عطار( »  3«گزينة -115

. تـوان پاسـخ را يافـت    مـي  3شناسـي   زيسـت  5فصـل   8با توجه بـه شـكل   
NADH   هاي آن سبب كاهش پروتئينهاي  الكترونناقل الكترون است و
.ها شوند نه اكسايش آن زنجيره مي

)71و  70، 66هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( )از ماده به انرژي(

----------------------------------------------   

)ايمان رسولي(  »1«گزينة -116

:واكنش كلي فتوسنتز

2 2 6 12 6 26 6 6CO H O C H O O  
نور خورشيد



9:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شناسي زيست – اسفند 17آزمون  -»5«پروژة 

:اي واكنش تنفس ياخته
2 26 6CO H O ATP  )6)فسفات 12 6 26C H O O ADP P  

:ها بررسي تمامي گزينه
.اند الكترون حاملدار تركيبات نوكلئوتيد2FADHو NADH: »1«گزينة 

طـور در همين. شود توليد مي NADHتيكي،در چرخة كربس و تخمير لاك
.شود توليد مينيز  2COتنفس هوازي 

شـود و در طـي توليـد مـي   NADلاكتيكـي   ردر طي تخمي: »2«گزينة 

FADهر دو مولكول  .شود توليد مي FAD و NAD نيز تنفس هوازي

.باشند الكترون مي گيرندة NADو 
!شود توليد نمي 2COدر تخمير لاكتيكي : »3«گزينة 
ورووات گيرندة نهايي الكترون در تخمير لاكتيكي، مولكـول پي ـ : »4«گزينة 
.اي هوازي، اكسيژن است س ياختهفدر تن

)78و  74 ،73، 70 ،69 ،66 هاي ، صفحه3شناسي  زيست( )از انرژي به ماده(
----------------------------------------------   

)محمد مهدي روزبهاني(   »1«گزينة -117

نـدهكنهـاي سـازنده آنـزيم تجزيـه    اي، كبـدي و ياختـه  هاي ماهيچـه ياخته
ساخت آنزيم تجزيه كنندة گليكـوژن، همگي توانايي لوزالمعدهگليكوژن در 

.را دارند
مـاده از فسـفات پـيش  سـطح  در ATPشدن  همواره در روش ساخته) الف

.گردد آزاد استفاده نمي
.شوند هاي منشعب شده از آئورت تغذيه مي ها توسط سرخرگ همة اين ياخته) ب
.هوازي باشد، اين مورد صحيح نيست گر تنفس بيا) ج
افزايش انسولين منجر به افزايش فعاليـت كاتاليزورهـاي زيسـتي تجزيـه) د

صورت گلـوكز خـون بـه جـاي كـاهش، شود، چون در آن كنندة گلوكز نمي
)از ماده به انرژي( .يابد افزايش مي

 )74و  73، 70، 69 ،65، 64 هاي ، صفحه3شناسي  زيست( 

)40و  35هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(

)62و  60، 50هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(

----------------------------------------------   

)اشكان زرندي( »  2«گزينة -118

ها به هاست كه واكنش نهايي مربوط به انتقال الكترون سيانيد يكي از تركيب

2O درنتيجه باعث توقف زنجيرة انتقـال الكتـرون و توليـد. ندك را مهار مي
)از ماده به انرژي( .شود آب مي

)75و  71 ،70هاي  ه، صفح3شناسي  زيست(

)عليرضا آروين( »  1«گزينة -119

نرژي نور رانانومتر ا 700تا  600توانند در محدودة  مي bو aهاي  كلروفيل
.كنند الكترون برانگيخته ايجاد مي ،برخورد با نور درها  كلروفيل. جذب كنند

:ها بررسي ساير گزينه
هــاي فتوســنتزي موجــود در وئيــدها گروهــي از رنگيــزهنتوكار: »2«گزينــة 

نيـز) هـا  كروموپلاسـت ( هـا  رنگ ديسـه ها هستند كه ميتوانند در  سبزديسه
تنوئيدها در بخش آبـي و سـبز نـورون جذب كاربيشتري. وجودداشته باشند

.مرئي است
، حـداكثرbو كلروفيل  aتنوئيد، كلروفيل وهر سه رنگيزة كار: »3«گزينة 

هـا رنگيـزة تنهـا كلروفيـل  . نانومتر اسـت  500تا  400جذبشان در محدودة 
.شوند ياصلي در فتوسنتز محسوب م

، درbو كلروفيـل   aتنوئيـد، كلروفيـل   وهـر سـه رنگيـزة كار   : »4«گزينة 
در مركز a  تنها كلروفيل. شوند ها ديده مي هاي گيرندة نور فتوسيستم آنتن

.شود ها ديده مي واكنش فتوسيستم
)83تا  78هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( )انرژي به مادهاز (

----------------------------------------------   

)جواد مهدوي قاجاري( »  4«گزينة -120

،4Cهاي ميانبرگ و غلاف آونـدي در گياهـان    در پلاسمودسم ميان ياخته
.ل استكربني در حال تباد 4كربني و  3اسيدهاي 

:ها بررسي ساير گزينه
صـورت يـك بـه  2COنگهبـان روزنـه تثبيـت    هـاي   ياختهدر : »1«گزينة 
.اي است مرحله
باشـد در صورتي كه تثبيت از طريق كالوين باشد، درسـت مـي  : »2«گزينة 

2COكربنه و  3هاي ميانبرگ، تثبيت غيركالويني دارند و اسيد  ولي ياخته

.كربنه توليد كنند 4كنند تا اسيد  مصرف مي
هاي ميانبرگ در اطـراف در ياخته 2COآنزيم موثر در تثبيت : »3«گزينة 
.ندارد 2Oغلاف آوندي، ميلي براي اتصال به هاي  ياخته

)87و  86 ،84 هاي ، صفحه3شناسي  زيست( )از انرژي به ماده(
----------------------------------------------   

)پوريا آيتي( »  2«گزينة -121

شبCAMگياهان  بـاز 2COهاي هوايي خـود را بـراي جـذب     ها روزنه ،
دارنـدة آب تركيبـات نگـه   حـاوي هـا   آن )هاي واكوئل(هاي كنند و كريچه مي

:ها ساير گزينه بررسي. است
.صادق نيست CAMگياهان  هاي هبراي ياخت: »1«گزينة 
هـاي هاي آوندي برگ هاي اطراف دسته ، ياخته4Cدر گياهان : »3«گزينة 

شـدن ديـواره نيـد چـوبي  توجه كد اما نكن د و فتوسنتز مينها سبزينه دار آن
.گردد نه هميشه اغلب سبب مرگ ياخته مي
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توانند از نقاط وارسـي هاي پارانشيمي فتوسنتز كننده مي ياخته: »4«گزينة 
.عبور كنند و تقسيم شوند

 )88تا  86 و 78 هاي ، صفحه3شناسي  زيست( )از انرژي به ماده(
----------------------------------------------   

)پوريا آيتي(   »4«گزينة-122
شود باشد و منجر به جذب انرژي نوراني مي باكتريوكلروفيل نوعي رنگيزه مي

.را جذب كند2COمستقيماً و ممكن نيست 
:ها ساير گزينه بررسي
شـوند و ساز موجـب سـاخت آمونيـوم مـي     هاي آمونياك باكتري: »1«گزينة 
.كنند ساز اين آمونيوم را به نيترات تبديل مي يتراتهاي ن باكتري
به جاي مصرفهاي گوگردي در فتوسنتز  به عنوان مثال باكتري: »2«گزينة 

بـا توجـه بـه واكـنش كلـيكنند امـا   آب، از تركيبات گوگردي استفاده مي
.كنند ها آب را توليد مي آنها  در اين باكتري ،فتوسنتز
، موجـب جـذبaتوانند به كمـك سـبزينه    ها مي سيانوباكتري: »3«گزينة 

هـاي انرژي نوري شوند و موجب تثبيت نيتـروژن در برخـي گياهـان تـالاب    
)از انرژي به ماده( . شوند شمال كشور مي

 )90و  89هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(
)123و  119هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(

----------------------------------------------   

)عليرضا آروين( »  3«گزينة -123

هـا جهـت با افزايش بيش از حـد دمـا و نـور، روزنـه     3C ،4Cدر گياهان 
هـم در روز CAMو در گياهـان  شـوند   وگيري از تبخير آب بسـته مـي  جل

، ريبولـوزبيسCAMو  4Cدر گياهـان  در اين شـرايط،  . اند ها بسته روزنه
، ريبولوزبيس3Cهاي چرخة كالوين و در گياهان  در واكنشعمدتاً فسفات 

.شود نبرگ مصرف ميتنفس نوري در ياختة ميا هاي فسفات در واكنش
:ها بررسي ساير گزينه

با افزايش بـيش از حـد دمـا و نـور، CAMو  4Cدر گياهان : »1«گزينة 
تثبيـت CAMگياهـان  . شـود  ساز و كاري سبب كاهش تنفس نوري مـي 

.دهند شب انجام ميكربن را هم در روز و هم در 
با افـزايش بـيش از حـد CAMو  3C ،4Cدر همة گياهان : »2«گزينة 

دقـت كنيـد كـه در. دهد دما و نور، آنزيم روبيسكو به فعاليت خود ادامه مي
گياهان. ، فعاليت اكسيژنازي دارد3Cاين شرايط آنزيم روبيسكو در گياهان 

3C اكسيد را با اسيدي سه كربني تركيب كنند دي توانند كربن نمي.
، با افزايش بيش از حـد دمـا و نـور،CAMو  4Cدر گياهان :»4«گزينة 

اكسيد در محـل عملكـرد آنـزيم روبيسـكو بـالا نگـه داشـته دي زان كربنمي
فقـط. (كنند هاي متفاوت تثبيت نمي كربن را در زمان 4Cگياهان . شود مي

)از انرژي به ماده(.)كند به هنگام روز تثبيت مي
)88تا  84هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(

)يسينا نادر( »  2«گزينة-124

شـود متفاوت انجام مي ياختهاكسيد در دو  دي تثبيت كربن 4Cدر گياهان 
. شـود  و در دو زمان متفاوت انجام مـي  ياختهدر يك  CAMاما در گياهان 

گياهان همانند ساير جانداران در تمام طول عمر خود توانايي انجام گليكوليز

.شود تبديل مي NADHبه  NADدر گليكوليز . دارندرا 
:ها بررسي ساير گزينه

براي مقابله با تنفس نـوري، بـا CAMت كنيد كه گياهان قد: »1«گزينة 
رگ افـزايشاكسـيد را در ميـانب   دي استفاده از اسيدهاي آلي، غلظـت كـربن  

هـاي چون تجزية مولكول. كه غلظت اكسيژن را كاهش دهند ميدهند نه اين
.شود توليد مي 2Oدهند و  آب براي فتوسنتز رخ مي

.شود توليد نمي ATP، در تنفس نوري: »3«گزينة 
خود به يدار است و خودبهدقت كنيد كه تركيب شش كربني ناپا: »4«گزينة 

)از انرژي به ماده( .  شود كربني تجزيه مي 3دو اسيد 
)88تا  84 و 66هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(

----------------------------------------------   

)شاهين راضيان( »  3«گزينة -125

دوتقيم نيازي به نور ندارند، امـا نب ـ هاي مستقل از نور به صورت مس واكنش
ATP      از يموجب توقف چرخة كـالوين در مرحلـة توليـد قنـد سـه كربن ـ

طور مرحلة تبديل ريبولـوز فسـفات بـه و همين(شود  ي ميمولكول سه كربن
)مولكول ريبولوزبيس فسفات

:ها بررسي ساير گزينه
و گروه فسفات همراه با توليد مولكـول ADPاز  ATPتوليد : »1«گزينة 

ATPبا توجه به شكل كتاب، در صورت اختلال در آنـزيم  . آب خواهد بود

.نيز از اين طريق توليد نخواهد شد آبساز، مولكول 
پايدار توليد شده در چرخة كالوين، يك دار اولين مولكول كربن: »2«گزينة 

ATPواكنش توليد اين مولكول نيازمند انرژي و . است يولكول سه كربنم

.باشد نمي
هاي هيدروژن در تيلاكوئيد و عدم خروج از تراكم يون افزايشبا : »4«گزينة 

ئيد كاهش يافته وتيلاكوفضاي دروني  pHساز،  ATPطريق كانال آنزيم 
)از انرژي به ماده( . يابد افزايش ميبستره  pHدر مقابل 

 )85تا  82و  64هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(
----------------------------------------------   

)عليرضا آروين( »  1«گزينة -126

.هاي چرخة كالوين است نشاك، همان و3Cهاي تثبيت كربن در گياهان  واكنش
اكسـيد تنهـا دي هاي چرخة كـربس، مولكـول كـربن    در واكنش :»1«ة گزين

.شود نميشود و مصرف  توليد مي
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فسـفات هـم هاي آدنوزين دي هاي قندكافت، مولكول در واكنش :»2«ة گزين
هـاي ن، مولكولهاي چرخة كالوي اما در واكنش. شوند توليد و هم مصرف مي

.شوند فسفات فقط توليد مي آدنوزين دي
بـه تركيبـاتي سـه NADHهاي  در تخمير لاكتيكي، الكترون :»3« گزينة

دقـت كنيـد كـه در چرخـة كـالوين،. شـود  منتقـل مـي  ) پيـرووات (كربني 
 .شود  به تركيبات سه كربني منتقل مي )NADHهن( NADPHهاي الكترون
هاي گليكوليز، گلوكز كه تركيبي شش كربني اسـت، در واكنش :»4« گزينة

شـود در ابتدا دو فسفاته شده و سپس به دو تركيب سه كربنـي تجزيـه مـي   
شـود كـه بـه دو چرخة كالوين نيز، تركيبي شش كربني و ناپايدار توليد مي

.شود مي سيد سه كربني تجزيها
)85و  84، 74، 69، 66هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( )از انرژي به ماده(

----------------------------------------------   

)محمدمهدي روزبهاني( »  3«گزينة -127

)نادرست. (صادق نيست )اي ياخته نوعي آغازي تك(اوگلنا براي ) مورد اول
سـاختن يبـرا  ازي ـمورد ن يانرژننده، باكتري هاي شيميوسنتزك) مورد دوم

شياكسـا  ژهي ـو بـه يي، ايميش ـ يهـا  را از واكـنش  ياز مـواد معـدن   يمواد آل
)نادرست.(آورند يبه دست م يمعدن باتيترك

لاكوئيـديگياهـان و گروهـي از آغازيـان داراي كلروپلاسـت و ت    ) مورد سـوم 
انتقـال هستند كه همگي از مولكول آب براي تأمين الكترون بـراي زنجيـرة  

.كنند استفاده مي 1و فتوسيستم  2فتوسيستم  نالكترون بي
)نادرست( .صادق نيستآبزي توسنتز كننده فبراي آغازيان ) مورد چهارم

)90و  89، 84هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( )از انرژي به ماده(
 )13، صفحة 1شناسي  زيست( 

----------------------------------------------  

)حميد راهواره( »  1«گزينة -128

اي ديـده در گياهـان دو لپـه  اي و مغـز سـاقه    لپـه  مغز ريشه در گياهان تـك 
،3شناسـي   كتاب زيست 78بخش ب صفحة  1شود كه با توجه به شكل  مي

صـفحة تنم ـبا توجه به  .اند هاي غلاف آوندي رگبرگ، فتوسنتزكننده ياخته
اي داراي دمبـرگ و اهـان دو لپـه  توان دريافت برگ گي كتاب درسي مي 78

اي و اسـفنجي اسـت، ميـانبرگ پهنـك داراي ميـانبرگ نـرده    .پهنك اسـت 
حتماً به ياد داريـد .اي بعد از روپوست رويي است و به هم فشرده است نرده

در حـالي. ندسته)كلروپلاست(روزنه داراي سبزديسه هاي نگهبان  كه سلول
غـلافهـاي   ياختـه اي  گياهان دو لپهاي برخلاف  لپه كه در برگ گياهان تك
.استآوندي داراي سبزديسه 

)79و  78هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( )از انرژي به ماده(
)113و  112هاي  ، صفحه1شناسي  زيست(

)مجتبي عطار( »  3«گزينة-129

توسـط 700P دارايهـاي برانگيختـه شـده از فتوسيسـتم      الكترونجبران 
6به شكل . (شود مين ميتيلاكوئيد تأ روتئيني واقع در سمت داخلي غشايپ

.)كتاب زيست مراجعه شود 83صفحة 
:ها بررسي ساير گزينه

ــة  ــون: »1«گزين ــروتئين پروت ــا توســط پ ــه فضــاي درون ه ــا از بســتره ب ه
.شوند، نه انتشار تيلاكوئيدها پمپ مي

، واكنش تشـكيل3زيست كتاب  71صفحة  9با توجه به شكل : »2«گزينة 
پروتئيني كه مجاور مجموعه آنزيمي ناقلدر محل تواند  ميهاي آب  مولكول
ATP  شود ساز است انجام.
توليـد) نوكلئوتيـددار و حامل الكترون ( NADHهاي  مولكول: »4«گزينة 

هـاي ز غشاهاي راكيزه در واكـنش چرخة كربس بدون عبور اشده در مرحلة 
.كنند زنجيرة انتقال الكترون در غشاي داخلي راكيزه شركت مي

)84تا  80و  71تا  69هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( )از انرژي به ماده(
----------------------------------------------   

)سيدپوريا طاهريان( »  1«گزينة -130

اكسـيد از دي بسته اسـت تبـادل گازهـاي كـربن    در هنگامي كه روزنة برگ 
. همچنان ادامـه دارد  تجزية آب و توليد اكسيژنشود اما  ها متوقف مي روزنه

شود، ميزان اكسيژن اكسيد برگ كم مي دي بنابراين در حالي كه ميزان كربن
در چنين حالتي وضعيت بـراي فعاليـت اكسـيژنازي. يابد در آن افزايش مي
در پي تركيب اكسيژن و ريبولوزبيس فسفات. شود اعد ميآنزيم روبيسكو مس

شود كه به دو مولكـول دو كربنـي و سـه كربنـي تركيب ناپايداري ايجاد مي
مولكـول سـه كربنـي بـراي بازسـازي ريبولـوزبيس فسـفات. شود تجزيه مي
:ها بررسي ساير گزينه .شود مصرف مي

درون بـرگ بـرخلافاكسـيد در   دي در اين حالت ميـزان كـربن  : »2«گزينة 
.اكسيژن در حال كاهش است

.شود ايجاد نمي ATPاي  در تنفس نوري برخلاف تنفس ياخته: »3«گزينة 
تركيب ريبولوزبيس فسفات با اكسيژن در كلروپلاسـت صـورت: »4«گزينة 

.گيرد نه در راكيزه مي
)87تا  84اي ه ه، صفح3شناسي  زيست( )از انرژي به ماده(

----------------------------------------------   

3شناسي  زيست –) گواه(آزمون شاهد 

)96 -سراسري خارج از كشور ( »1« ةگزين-131

تــنفس(هــاي زنــده بــا مصــرف گلــوكز در غيــاب اكســيژن  ياختــه ةدر همــ
دردر اين فراينـد تركيبـات سـه كربنـي و     . دهد گليكوليز رخ مي) هوازي بي

.شود نهايت پيرووات حاصل مي
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:ها بررسي ساير گزينه
انتقـال الكتـرون ةمربوط به فرايند هوازي اسـت كـه در زنجيـر   : »2« ةگزين

ATP هوازي دارند ها تنفس بي بعضي از ياخته. شود توليد مي.
هاي فتوسنتزكننده كالوين و ياخته ةمربوط به گام اول در چرخ: »3« ةگزين
.است
NADHهـاي   تخمير الكترونطي بعضي از موجودات زنده در : »4« ةگزين

.كنند را به پيرووات يا پذيرنده آلي ديگر منتقل مي

 )85و  74، 73، 66هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( )مادهبه  انرژياز (
----------------------------------------------   

)با تغيير 94 –سراسري ( »  2«ةگزين-132
C3ن فرآيند فتوسنتز در دماي بالا و شدت نور زياد در گياهان متوقف شد
تواننـد مـي  درطـي قنـدكافت  اين گياهان در غياب اكسـيژن  . افتد اتفاق مي

ATP ها بررسي ساير گزينه .توليد نمايند:
در ايــن شــرايط CAMو  4Cو  3Cهــر ســه نــوع گيــاه : »1« ةگزينــ
ها در شب باز هستند روزنه CAMدر گياهان . بندند هاي هوايي را مي روزنه

.ها بسته هستند در شب روزنه C4و C3و در گياهان
دار هسـتند و گوشـتي و آب  هـاي  سـاقه  داراي CAMگياهان : »3« ةگزين

2CO گياهان كه درحالي. كنند را در يك نوع ياخته تثبيت ميC4 كـربن
هـاي ميـانبرگ و ياختـه . كننـد  را در دو نوع ياختـه تثبيـت مـي    اكسيد دي

.هاي غلاف آوندي ياخته
تواننـد بـر هاي نور زيـاد مـي   در دماي بالا و شدت C4گياهان : »4« ةگزين

6طي چرخة كـالوين ابتـدا تركيـب    اين گياهان در . تنفس نوري غلبه كنند
.كنندكربني ناپايدار توليد مي

 )88تا  86 و 66 هاي  صفحه، 3شناسي  زيست( )از انرژي به ماده(
---------------------------------------------- 

)با تغيير 94 –سراسري ( »2« ةگزين -133
. كنـد  پمپ غشايي را فعال مي 2هاي برانگيخته از فتوسيستم  انرژي الكترون

از بسـتره بـه درون Hها بـراي انتقـال فعـال     اين پمپ از انرژي الكترون
.كند تيلاكوئيد استفاده مي

NADPH

NADP +H+ +

ADP+P

H+

H+
H+

+H

e- e-

e-
e-

H  O
O

  )84تا  82هاي   صفحه، 3شناسي  زيست( )از انرژي به ماده(

)3شناسي  ، كتاب آبي زيست1106سؤال ( »   3« ةگزين -134

در ايـن. شـود  دو فسـفاته توليـد مـي     كربنـي  كالوين تركيب شش ةچرخ در
موجود در بستره 2COبا ) ريبولوزبيس فسفات( يكربن 5از تركيب  مرحله

شـود و غلظـت كـربن توليـد مـي   كربني ناپايـدار  6توسط روبيسكو، تركيب 
:ها بررسي ساير گزينه .يابد اكسيد موجود در بستره كاهش مي دي
.شود مصرف مي  كربنه 5كالوين تركيب  ةچرخ اولين مرحلةدر : »1« ةگزين

، كه نوعي تركيـب ناپايـدار اسـت، كربنه در ابتدا تركيب شش در اين مرحله
.شود تشكيل مي

طور همان. شود شكسته مي ةكربن ن تركيب ششكالوي ةدر چرخ: »2« ةگزين
ــبينيــد در  درســي مــي كتــاب 84 ةصــفح 7كــه در شــكل  ازبعــد  ةمرحل

پــس از NADPHكــالوين،  ةچرخــكربنــي در  6شــدن تركيــب  شكســته
ATP شود مصرف مي.
كربنـي دوفسـفاته 5ي بـراي توليـد قنـدها   كـالوين   ةدر چرخ ـ: »4« ةگزين

مرحلــة قبــل يعنــيتوليدشــده در همــة قنــدهاي ) ريبولــوزبيس فســفات(
)ها نه برخي از آن(شوند  ها استفاده مي ريبولوزفسفات

 )85و  84هاي   صفحه، 3شناسي  زيست( )از انرژي به ماده(
----------------------------------------------   

)90 -ر سراسري خارج از كشو( »4« ةگزين -135

ها انـرژي نـور خورشـيد را كـه بـه زمـين ها و بعضي باكتري گياهان، جلبك
اندازند و آن را در فرايند فتوسـنتز بـه انـرژي شـيميايي رسد، به دام مي مي

هـا در هاي گيـاهي و جلبـك   محل انجام فتوسنتز در ياخته. كنند تبديل مي
.اي است هاي فتوسنتزكننده، غشاي ياخته كلروپلاست و در باكتري
 )90و  89، 79هاي   صفحه، 3شناسي  زيست( )از انرژي به ماده(

----------------------------------------------   

)3شناسي  ، كتاب آبي زيست1005سؤال ( »4« ةگزين -136

بـه پيـرووات كـه NADHهـاي مولكـول    اسيد، الكترون در تخمير لاكتيك
دچـار كـاهشايـن تركيـب را    شـوند و  محصول گليكوليز است منتقـل مـي  

بـه تركيـب NADHهـاي   در حالي كه در تخمير الكلي، الكترون. كنند مي
 .شوند منتقل مي) اتانال(دوكربني 

 :ها ساير گزينه بررسي

در تخمير الكلي. شود توليد نميCO2اسيد  در تخمير لاكتيك: »1« ةگزين
.باشد ميCO2بعد از توليد  NADHنيز مصرف 

به همراه يون هيدروژن NADHدر هر دو نوع تخمير، مصرف : »2« ةگزين
.گيرد صورت مي

NADمصرف و  NADHمولكول براي تداوم گليكوليز، در تخمير : »3« ةگزين

 )74و  73 يها هصفح، 3شناسي  زيست() از ماده به انرژي( .شود بازسازي مي
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 )92 -سراسري (   »2« ةگزين -137

در يك فرد سالم هنگام فعاليت عضلاني در شرايط كمبود اكسيژن پيرووات
حاصل از گليكوليز به جاي آن كـه وارد ميتوكنـدري شـود در سيتوپلاسـم

يعنـي فرآينـد تخميـر صـورت. شـود  اي به لاكتات تبديل مي ياخته ماهيچه
.شود توليد نمي 2COو شود بازسازي مي NADفرآيند در اين. گيرد مي

.يابد كاهش ميبيكربنات خون نيز توليد ميزان  2COبه علت كاهش توليد 
 )74و  73هاي  صفحه، 3شناسي  زيست( )از ماده به انرژي( 

----------------------------------------------   

)3شناسي  ، كتاب آبي زيست995سؤال ( »3«ةگزين -138
شود و تركيب آن با آب موجود در خـون توليد مي 2COدر تنفس هوازي، 
.يابد افزايش نميخون  pHدر نتيجه . شود كربنيك مي سبب تشكيل اسيد
:ها بررسي ساير گزينه

تواند منجر بـه اخـتلال در واكـنش مي CoAتوليد اختلال در : »1« ةگزين
.از پيرووات و توقف تنفس هوازي شود Aكوآنزيم توليد استيل

هرچه چرخه كربس بيشـتر انجـام شـود، گلوكزهـاي بيشـتري: »2« ةگزين
.يابد شود و به دنبال آن ذخاير گليكوژن كاهش مي تجزيه مي

گيـرد خورده نزديك، بازجذب بيكربنات صورت مي  در لوله پيچ: »4« ةگزين
خون و جلوگيري از اسيدي شدن pHحفظ تعادل كه بازجذب اين يون به

)93و  53هاي  ، صفحه1شناسي  زيست( .كند آن كمك مي
 )74و  73 ،69 ،68 هاي صفحه، 3شناسي  زيست( )از ماده به انرژي(

----------------------------------------------   

)3شناسي  ، كتاب آبي زيست899سؤال ( »4«ةگزين-139
هـا را منتقـل هايي هستند كه موادي ماننـد يـون   قل پروتئينهاي نا پروتئين

هـاي هيـدروژن را منتقـل كنـد، يـك كنند، پس هر پروتئيني كـه يـون   مي
 )70 و 18هاي  هصفح، 3شناسي  زيست( )از ماده به انرژي( .ناقل است  پروتئين

----------------------------------------------    

)3شناسي  تاب آبي زيست، ك893سؤال ( »4«ةگزين-140
وهـاي همـراه    ياختـه  و آونـد آبكـش  هـاي   بافت آوند آبكـش شـامل ياختـه   

هاي همراه و پارانشيم است كه در ياخته) پارانشيمي(اي  آكنه  هاي نرم ياخته
ــي از  Hآبكــش ورود ــا در فضــاي بخــش داخل ــين دو غش ــه فضــاي ب ب

.دده هاي پرانرژي رخ مي ميتوكندري با صرف انرژي الكترون
 )70و  69، 68، 66هاي  صفحه، 3شناسي  زيست( )از ماده به انرژي(

----------------------------------------------   

2شناسي  زيست

)محمدمهدي روزبهاني( »  4«گزينة -141

مانند تا قابليتديديم باقي ميساعت در اپي 18دقت كنيد اسپرم ها حداقل 
ترتيب معادل وزيكـول به Dو  A ،B ،Cد موار. حركت را بدست بياورند

.سمينال، غدة پروستات، غدة پيازي ميزراهي و اپيديديم است
 )101و  100هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(

)ي فرداميرحسين بهروز(   »2«گزينة-142

نيشوند كه مهـم تـر   يم ليتشك نيكننده در اطراف جنمحافظت يها پرده
. هسـتند  )وني ـكور( نيجن ـ ةشـام  بـرون  و )ونيآمن( نيجن ةآنها درون شام

جفـت و ليدر تشـك  وني ـكور. نقش دارد نيجنية در حفاظت و تغذ ونيآمن
قطب ـ. رحم اسـت  ةواريبند ناف و د نيرابط ب جفت .كند يبند ناف دخالت م

هاي حاصل از ، ياخته2شناسي  كتاب زيست 109خط ششم و هفتم صفحة 
 .اند تقسيم تخم رشد نكرده

)1112تا  109هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(
----------------------------------------------   

)محمدمهدي روزبهاني( »  2«گزينة  -143

ر پي ترشح اكسياولين واقعه در طي زايمان طبيعي، شروع انقباضات رحم د
دقت كنيد پاره شدن كيسه آمنيـون نشـانه نزديـك بـودن. باشدتوسين مي
.زايمان است

 )113 ة، صفح2شناسي  زيست(
----------------------------------------------   

)پوريا آيتي( »  4«گزينة  -144

گـاه بـا مـادر خـود ارتبـاط خـوني برقـرار هيچجنين  ،گذار در جانوران تخم
:ها ساير گزينه بررسي . كند مين

.ماهي با لقاح داخلي صادق نيست براي كوسه: »1«گزينة 
هـاي فـرد ديگـري را بـارور هـا، تخمـك   ، اسـپرم  در كرم خاكي: »2«گزينة 

.كنند مي
.كوسه ماهي آبشش دارد اما لقاح آن داخلي است: »3«گزينة 

 )117تا  115هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(
 )97و  61هاي  ، صفحه1اسي شن زيست(

----------------------------------------------   

)اميرحسين بهروزي فرد( »  2«گزينة -145

توجـه داشـته. باشد در همة جانوران اساس توليد مثل جنسي مشابه هم مي
.شود داران ديده مي باشيد دفاع اختصاصي اساساً در مهره

)116و  115، 78هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(
----------------------------------------------   

)مجتبي عطار( »  3«گزينة -146

اي دارد اي چسبناك و ژله در جانوراني كه لقاح خارجي دارند تخمك ديواره
اي ابتدا از جنين ژله لايهاين . چسباند ها را به هم مي كه پس از لقاح تخمك

كند و سپس به عنـوان غـذاي افظت ميدر برابر عوامل نامساعد محيطي مح
.گيرد اوليه مورد استفادة جنين قرار مي

)118تا  115هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(
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)محمدمهدي روزبهاني(»  1«گزينة  -147

.فقط مورد دوم صحيح است
.دار صحيح نيست براي پستانداران كيسه) مورد اول
به كمك سه دار هر جفت و دار پستانداران كيسهگذار  پستانداران تخم) مورد دوم

اندوخته غذايي تخمك در پستانداران. غدد شيري خود در تغذيه نوزاد نقش دارند
.باشد؛ اما همين مقدار كم نيز در تغذيه جنين نقش دارد اندك مي
براي اسبك ماهي صادق نيست) مورد سوم

نقـش هـا  دقت كنيد در گروهي از انواع لقاح خارجي، فرومـون ) مورد چهارم
طرفي دقت كنيد براي انجام صحيح لقاح در بدن انسان نيز وجـوداز . دارند

.هورمون هاي هيپوفيزي و جنسي لازم است
)118تا  115 و 107، 54 هاي ، صفحه2شناسي  زيست(

----------------------------------------------   

)سينا نادري( »  3«گزينة  -148

كه مواد سازندة جدار لقاحيسپرم و اووسيت ثانويه، زمان با ادغام غشاي ا هم
ايـن. شـوند  رانـي آزاد مـي   هـاي غشـايي قـرار دارنـد، بـا بـرون       در ريزكيسه

.جدار لقاحي هستند دهندة تشكيل ها حاوي مواد ريزكيسه
:ها بررسي ساير گزينه

ادغـام غشـاء اسـپرم و تخمـك تشـكيل ضـمن  ،جـدار لقـاحي  : »1«گزينة 
.شود مي

هاي فوليكولي را با فشار اسپرم براي عبور از لاية خارجي، سلول: »2«گزينة 
.كند ها را تخريب نمي زند ولي آن كنار مي
ساعت بعـد از لقـاح شـروع 36تقسيم ميتوز ياختة تخم، حدود : »4«گزينة 

)24، صفحة 1شناسي  زيست( .  شود مي
)109و  108هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(

----------------------------------------------   

)ايمان رسولي(   »3«گزينة -149

هاي بند ناف حاوي خون گسرخر .سياهرگ بندناف حاوي خون روشن است
رگ پشتيسرخ.گ شكمي ماهي حاوي خون تيره است سياهر .ستندهتيره 

هـاي ششـي داراي خـون روشـن سـياهرگ . ماهي حاوي خون روشن است
.هستند

.برد اف مواد مغذي را از سمت جفت به جنين ميسياهرگ بندن
.شود آوري مي هاي بندناف جمع مواد دفعي جنين از طريق سرخرگ

)112و  111هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() 86، صفحة 1شناسي  زيست(
----------------------------------------------   

)عليرضا آروين( »  1«گزينة -150

شود كه غشاي يك اسپرم و غشاي اووسـيت ثانويـه بـا يلقاح موقعي آغاز م
در اين زمان، ضمن ادغام غشاي اسپرم با غشـاي. همديگر تماس پيدا كنند

افتد كه باعث ايجاد پوششـي اووسيت، تغييراتي در سطح اووسيت اتفاق مي
هاي ديگر به اووسيت جدار لقاحي از ورود اسپرم. شود به نام جدار لقاحي مي

كند؛ با ورود سرِ اسپرم به اووسـيت، پوشـش هسـته ناپديـد و يجلوگيري م
شود، پـس ناپديـد شـدن پوشـش هسـتة اسـپرم هاي آن رها مي كروموزوم

36؛ حـدود  !گيـرد  ية خارجي اووسيت صورت نميبلافاصله پس از عبور از لا
كنـد؛ ساعت پس از لقاح، ياختة تخم تقسيمات ميتوزي خود را شـروع مـي  

هاي آزادشده از آكروزوم قبل از تماس غشـاي توسط آنزيماي  هضم لاية ژله
.گيرد اسپرم و غشاي اووسيت ثانويه صورت مي

اي توپر پس از رسيدن به رحم به شكل كـرة توخـالي درآمـده و تودة ياخته
ت گفتـهس ـلاستوسيبدر اين مرحله، بـه آن  . شود درون آن با مايعات پر مي

ي به نام تروفوبلاست دارد كه سرانجامت، يك لاية بيرونسلاستوسيب. شود مي
هــاي لايــة بيرونــي در ادامــة ياختــه. كنــد در تشــكيل جفــت دخالــت مــي

هـاي كننـد كـه ياختـه    اي را ترشح مي كننده هاي هضم بلاستوسيست، آنزيم
كنند كـه بلاستوسيسـت در اي ايجاد مي جدار رحم را تخريب كرده و حفره

در ايـن مرحلـه،. شـود  زيني گفته مـي به اين فرايند جايگ. گيرد آن جاي مي
، هورموني به نـام )اي دروني ياخته نه تودة(هاي تروفوبلاست  همچنين ياخته

HCG هـاي ؛ تشـكيل پـرده  شـود  كنند كه وارد خون مـادر مـي   يترشح م
.گيرد كننده در اطراف جنين در ادامة جايگزيني صورت مي محافظت

)110تا  108هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(
----------------------------------------------   

)يفسعيد شر( »  4«گزينة -151
هـاي در بـدن در همـة ياختـه    تـاژك و اجـزاي اسـپرم   سـاخت  هاي  يا ژنژن 

:ها بررسي ساير گزينه. دار بدن وجود دارد هسته
.دهد اسپرماتوگوني تقسيم ميتوز انجام مي: »1«گزينة 

كدام هنوز هستند كه هيچها و برخي اسپرماتيدها  منظور اسپرم: »2«زينة گ
.ركت ندارندتوانايي ح

ديـوارة لولـة نزديـك سـطح خـارجي   هاي اسپرماتوگوني  ياخته: »3«گزينة 
هاي اوليه نيز ديپلوئيـد هسـتند امـا از اسپرماتوسيست. قرار دارندساز  اسپرم

.له دارندساز فاص سطح خارجي ديوارة لوله اسپرم
)21و  2هاي  ، صفحه3شناسي  زيست(

)100و  99، 92هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(
----------------------------------------------   

)علي جوهري( »  4«گزينة -152
.شود تستوسترون هورموني است كه باعث بروز صفات ثانويه در مردان مي

، بـر2شناسـي   زيسـت كتـاب   101تستوسترون با توجه به شكل صفحة ) 1
.هيپوفيز پيشين و هيپوتالاموس اثر دارد فعاليت غدة روي

هاي دراز، با ها نقش دارد كه رشد استخوان تستوسترون بر رشد استخوان) 2
.هاي صفحات رشد است افزايش تقسيم ميتوز سلول
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شود كه بـراي ايـن عمـل، مي ها تستوسترون باعث افزايش رشد ماهيچه) 3
بـراي توليـد. كنـد  ها افزايش پيـدا مـي   هاي انقباضي ماهيچه ن پروتئينميزا

.پروتئين، به فرايند ترجمه و رونويسي نياز داريم
دقت كنيد تستوسترون توسط بخش قشري غدة فـوق كليـه نيـز ترشـح) 4

.شودمي
)101و  59، 57، 56هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(

----------------------------------------------   

 )حسين زاهدي( »  3«گزينة  -153

ني، اسپرماتوسـيتوهـاي اسـپرماتوگ   ترتيب معادل با ياخته موارد الف تا د به
.باشد اوليه، اسپرماتوسيت ثانويه و اسپرماتيد مي

را 1هاي اسپرماتوگوني، ميـوز   هاي اسپرماتوسيت اوليه برخلاف ياخته ياخته
هاي همتاي ، كروموزوم1مرحلة پروفاز ميوز ها در  اين ياخته. دهند انجام مي

گيرنـد و سـاختارهاي چهـار كروماتيـدي كنار هـم قـرار مـي   در آن از طول 
:ها بررسي ساير گزينه. آورند را به وجود مي) تتراد(

هاي اسـپرماتيد بـه وجـود ثانويه ياخته تيوساز تقسيم اسپرمات :»1«گزينة 
.ماتيدي هستندكرو ها تك هاي آن آيند كه كروموزوم مي

شوند هاي ثانويه، تقسيم نمي اسپرماتيدها برخلاف اسپرماتوسيت: »2«گزينة 
.شوند نمي 2Gو در نتيجه وارد مرحلة سنتز 

اسپرماتوسـيت اوليـه، در طـي 1دقت كنيـد در تقسـيم ميـوز    : »4«گزينة 
هـاي دوك رشـته ، سانترومر هر كرومـوزوم يك سمت  بهتقسيم هسته فقط 

.شودمتصل مي
)99و  92، 82هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(

----------------------------------------------   

 )عليرضا آروين( »  2«گزينة -154

هـاي تـرين ياختـه   ، نزديـك 2شناسـي   كتاب زيسـت  99صفحة  2طبق شكل 
هـاي ياختـه  ، زامهـاي بينـابيني   سـاز بـه ياختـه    هاي اسـپرم  لاد ديوارة لوله تك

.ثانويه هستند) اسپرماتوسيت(
ايجـاد) اسپرماتيد(ياختك  م، دو ياختة زا2ثانويه با انجام ميوز   ياخته زامهر ) 1

.دكن مي
هـا دو آناي  هسـته هـاي   هاي ثانويه هاپلوئيدند، ولي كرومـوزوم  ياخته زام) 2

به هم به نـامهر كروموزوم دو كروماتيدي از دو بخش شبيه . اند كروماتيدي
.تشكيل شده است) كروماتيد(فامينك 

زايـي، پشـتيباني، تغذيـه، هـاي سـرتولي در همـة مراحـل اسـپرم      ياخته) 3
پـس. هـا را برعهـده دارنـد    خـواري بـاكتري   هاي جنسي و نيز بيگانـه  ياخته

هـا قـرار اي ايـن ياختـه   هاي ثانويه نيز تحت اثر پشتيباني و تغذيـه  ياخته زام
.گيرند مي
زايـي تقسـيم نامســاوي زايـي بـا اسـپرم    هـاي اساسـي تخمـك    از تفـاوت ) 4

زايي پـس از هـر بـار تقسـيم سيتوپلاسم است به اين صورت كه در تخمك
گيرد؛ پس در مرد كه هسته در ميوز تقسيم نامساوي سيتوپلاسم صورت مي

هـا هسـتند، تقسـيم نامسـاوي سيتوپلاسـم صـورت هاي جنسي بيضـه  غده
.گيرد نمي

)104و  99، 80هاي  ، صفحه2شناسي  ستزي(

----------------------------------------------   

)پوريا آيتي(»  1«گزينة -155

.صحيح است» ج«تنها عبارت 
گيرنـد كـه در قـرار مـي   FSHهاي سرتولي تحت اثر هورمـون   ياخته )الف

اما در كيسة بيضـه،. كنند قش ايفا ميها ن باكتري )فاگوسيتوز(خواري  بيگانه
عليه هاي سيستم ايمني مثل ماكروفاژها هاي سرتولي، ياخته علاوه بر ياخته

)نادرست(. كنند ها فعاليت مي باكتري
هاي دسـتگاه ايمنـي نيـز در مبـارزه هاي سرتولي، ياخته علاوه بر ياخته )ب

در تغذيه و پشتيبانيهاي سرتولي  ها نقش دارند اما فقط ياخته عليه باكتري
.ها موثرند اسپرم

گيرنـد، قـرار مـي   LHهايي كه تحـت تـاثير هورمـون     در مردها ياخته) ج
هاي بينابيني هسـتند كـه بـا ترشـح هورمـون تستوسـترون در رشـد ياخته

.ها نقش دارند ماهيچه
د؛ بلكـه بعـدا، تاژكـدار نيسـتن  2اسپرماتيدهاي حاصـل از تقسـيم ميـوز    )د

.شونددار مي تاژك
)101تا  99 و 93، 92، 81، 67، 66 هاي ، صفحه2شناسي  زيست(

----------------------------------------------   

)سعيد شرفي( »  3«گزينة -156
بندي دورة جنسي تخمـدان بـه تقسيم 107صفحة  6در فعاليت شماره  :توجه

.دو قسمت فوليكولي و لوتئال اشاره شده است
بـه شـروع  FSHدقت كنيـد در اواسـط دورة فوليكـولي، مقـدار هورمـون       )1

.كند كاهش مي
.در حال كاهش استتروژن ميزان هورمون اس) 2
در نيمه اول دورة فوليكولي، از فوليكول تخمداني تنهـا اسـتروژن ترشـح) 3

.گردد جسم زرد، دچار كاهش غلظت مي تشكيل گردد كه درزمان آغاز مي
دقـت كنيـد. باشد دقت كنيد در اين زمان استروژن در حال كاهش مي) 4

.ثير دارندهم استروژن و هم پروژسترون در رشد ديوارة رحم تأ
)107تا  104هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(
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)مجتبي عطار(»  2«گزينة -157

هاي حاصل به صورت اووسيت ثانويه از تخمدان گذاري، ياخته هنگام تخمك
شود و به كمك زوائد انگشت مانند ابتداي لولـة رحمـي بـه درون خارج مي

ترين ميـزان در بيش LHگذاري،  هنگام تخمك. شوند لولة رحم هدايت مي
.قرار دارد

:ها بررسي ساير گزينه
زايـي بـا تقسـيم در تخمـك يـك اووسـيت اوليـه    ميـوز    تقسيم: »1«گزينة 

بيشـتر از LHنامساوي ميان ياخته همراه است كه به طور همزمان ميزان 
FSH باشد مي.
هـاي خـوني، طي قاعدگي و ريزش ديـوارة داخلـي رحـم و رگ   : »3«گزينة 

.باشد مي پروژسترونبيشتر از  استروژنهورمون 
نسبت به پروژسـتروندر نيمة اول دورة جنسي زنانه، استروژن : »4«گزينة 
.باشد تر مي بيش

)107تا  104هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(

----------------------------------------------   

)سينا نادري( »  2«گزينة -158

اين مورد صـحيح 2شناسي  كتاب درسي زيست 105صفحة  8مطابق شكل 
.است

:ها بررسي ساير گزينه
كنيـد كـه در مشاهده مـي  2شناسي  زيست 7فصل  8در شكل : »1«گزينة 

LHو  FSHقاعـدگي، هورمـون   شروع انتهاي چرخة جنسي، همزمان با 

و FSHدر حال افزايش هستند كه به علت افـزايش هورمـون آزادكننـدة    
LH باشد مي.

عامـلكـه  ( LHدر روزهاي قبل از تخمك گـذاري، هورمـون   : »3«گزينة 
.در حال افزايش است) گذاري است تخمك اصلي

هـاي فوليكـولي ياختـه اي از  كه توده(با تحليل رفتن جسم زرد : »4«گزينة 
محـرك FSHهورمـون  . يابـد  افزايش مي LHو  FSHهورمون ) است

.ستادر فوليكول ترشح استروژن 
)107تا  104هاي  ، صفحه2شناسي  زيست(

----------------------------------------------   

)پوريا آيتي( »  4«گزينة -159

هاي دو كروماتيدي است امـا در اي با كروموزوم اووسيت ثانويه نيز ياخته )1
.شود تشكيل مي اوليه اووسيت 1دوران بلوغ از ميوز 

كروماتيدي يا غيرمضاعف است اما روموزوم تكاي جنسي با ك ياخته اووم،) 2
هاي فوليكولي راه يافته به لولة فـالوپ تغذيـه و اووسيت ثانويه توسط ياخته

.شود محافظت مي
نخســتين گويچــة قطبــي هماننــد اووســيت ثانويــه نيــز يــك مجموعــه) 3

.اند اووسيت اوليه حاصل شده 1ميوز  از و از هر دوكروموزومي دارد 
دو مجموعــة كرومــوزومي دارنــد يــادر يــك زن بــالغ هــايي كــه  ياختــه) 4

هـاي فوليكـولي احاطـه ديپلوييداند، اووسيت اوليه هستند كه توسط ياختـه 
.اند شده

)106تا  103 و 93، 92، 82، 81 هاي ، صفحه2شناسي  زيست(

----------------------------------------------   

)سينا نادري(  »3«گزينة -160

.صحيح است» الف«نها مورد ت
هــاي ســلول) دو نــوع(اســپرم، اووســيت ثانويــه، تخمــك و گويچــة قطبــي 
.اند هاپلوئيدي هستند كه درون لولة فالوپ قابل مشاهده

:بررسي موارد
.شودتوليد مي با بيش از يك مجموعة كروموزوميسلولي قطعاً در صورت لقاح، ) الف
، در)آيـد  به وجود مي 2تقسيم ميوز  كه از(تخمك و گويچة قطبي دوم ) ب

.شود صورت لقاح اووسيت ثانويه با اسپرم در داخل لولة فالوپ توليد مي
 .دارد، صـادق نيسـت  ) تـاژك (در مورد اسپرم كه خودش وسيلة حركتي ) ج

.چنين انقباضات لولة رحمي را هم بايد در نظر داشت هم
.باشند مي 1م ميوز اووسيت ثانويه و گويچة قطبي اول حاصل تقسي) د

)104 تا 102 و 99، 93 ،81 هاي ، صفحه2شناسي  زيست(
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3فيزيك 

)محمدعلي عباسي( »3«ةگزين-161

نابراين در حال نزديك شدن به نقطةشونده است بچون حركت نوسانگر تند
است و بردار نيرو با بردار  xمحورتعادل است پس حركت آن در جهت 

.سرعت هم جهت مي باشد
 )57تا  54 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)وحيد صفري( »2«گزينة -162

kاي از رابطة دست آوردن بسامد زاويه هبراي ب

m
  كنيم استفاده مي.

:دست آوريم هاما ابتدا بايد ثابت فنر را ب

20 0 2 100max
N

| F | k x F kA k / k
m

       

100 400 200 25
k rad

m / s
     

 )57تا  54 هاي ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران( »3«گزينة  -163

:آوريم دست مي دورة نوسان آونگ را در سطح زمين به

0 4 4 22 21 110 10 5
L /

T T T s s
g

 
        

2 11 22
1 2

T gL L L
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g T g
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22 2 2 2
1 1 1

Meg G
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T R R


 
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 

2 2 22
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R R h,T se R he
ReR R ,T se


   

   

15 4 4 4
h

R R he e Re
     

1: Tدورة نوسان آونگ روي سطح زمين

2: T دورة نوسان آونگ در ارتفاعh

Reشعاع زمين
 )59ة ، صفح3فيزيك ( 

)اميرحسين برادران(  »4«گزينة -164

كند تندي متوسط و انـدازة سـرعت نمي كه جهت حركت نوسانگر تغيير مادامي
اي كـه تنـدي كنـيم در لحظـه   متوسط با يكديگر برابر است بنابراين فرض مـي 

aنوسانگر در فاصـلة   متوسط نوسانگر دو برابر بزرگي سرعت متوسط آن است

.قرار دارد Cنقطة از 
2

50 2 0 84 2
T radT/ s T / s

s


 

    
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t

 )89صفحة  5تمرين و  56تا  54 هاي ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران( »2«گزينة -165

.جهت هستند بردارهاي مكان و سرعت با يكديگر هم 2tمطابق شكل در لحظة 

1

2

3

3

2 1
3

12 t

+AA

t

t

t

d

d d
v

vv

→

→ →
→

→
→

O

 )56تا  54 هاي ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)محمد اكبري( »3«گزينة -166

تـابع شناسـة  ،ت هماهنـگ سـاده  زمـان در حرك ـ  –با توجه بـه معادلـة مكـان    
:آوريم دست مي به 1tكسينوس را در لحظة 

1 1

1 1

3 5
2 6

1
1 52

1 2 3
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cos( t ) t rad
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
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5
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 )59تا  54 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)سيده محمدصادق مام(  »2«گزينة -167

تنـدي اگـر   .انتشار ثابـت اسـت   تنديتوان گفت  با ثابت ماندن محيط انتشار، مي

:توان نوشت موج با بسامد منبع رابطة عكس دارد و مي انتشار ثابت باشد طول

2 1 1 1

2 1

20 6
2 1 100 5

101 2 f f
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f f

     

 
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 )64و  63 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)مليحه جعفري( »3«گزينة  -168

در حال كاهش است بنابراين انرژي aانرژي پتانسيل ذرة كه  با توجه به اين

براينتندشونده است بنا آننوع حركت جنبشي آن در حال افزايش است و 

bپس نوع حركت ذرة . جهت انتشار موج درخلاف جهت محور مكان است

.تندشونده است cكندشونده و نوع حركت ذرة 
 )65تا  62 و 58 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)يمهدي برات(  »3«گزينة-169

 ـ چـپ به  راستامواج الكترومغناطيسي از بسامد زياد به كم از ترتيب  صـورت هب

:باشد زير مي

–زرد  –سـبز   –آبـي   –نيلـي   –بـنفش  (مرئـي   –فـرابنفش   –ايكس  –گاما 

راديويي -ميكروموج  –فروسرخ  –) قرمز –نارنجي 
 )68ة ، صفح3فيزيك ( 

)زاده عبداله فقه(  »2«گزينة -170

يابد موج نيز افزايش مي تشار موج با افزايش عمق آب، افزايش و طولتندي ان

.ثابت است به  منبع موج بستگي دارد و ولي بسامد انتشار موج

 )64ة ، صفح3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)زاده عبداله فقه( »4«گزينة -171

2سرعت انتشار امواج عرضي برحسب قطر  F
v

D



:باشد، زيرا مي
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 )65ة ، صفح3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)احسان كرمي(»2« گزينة-172

.از نوع امواج طولي است Pامواج اولية ) الف

.ها است تر از مايع تندي انتشار صوت عموماً در جامدها بيش) ب

 )71تا  68 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)زاده عبداالله فقه(  »2«گزينة  -173

هاي هاي كليه با كمك بازتابنده براي شكستن سنگدستگاه ليتوتريپسي  از

.شود بيضوي استفاده مي

 )78، صفحة 3فيزيك ( 
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)مهدي برنايي( »4«گزينة  -174

:توان نوشت تراز شدت صوت مي ةبا استفاده از رابط
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 )73و  72 هاي ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)مهدي براتي( »4«گزينة  -175
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 )73و  72 هاي ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)فرهاد جويني( »4«گزينة  -176
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 )73و  72 هاي ، صفحه3فيزيك ( 

)زاده عبداالله فقه( »1«گزينة  -177

چشمه هة سمت چپجبتجمع باعث ) 2(ركت چشمة صوت به طرف ناظر ح
يابد مي شكاه) 2(ظر موج دريافتي از چشمه توسط نا طولشود، بنابراين  مي
بسـامد افـزايش بـه معنـاي   ت بودن سرعت صوت در محيط، با توجه به ثابو 

2است

2f

 



ي مـوج در عقـب چشـمة صـوت كـاهشهـا  ولي تجمع جبهه 

افزايش و) 1( توسط ناظراز چشمة صوت موج دريافتي  طول يابد؛ بنابراين مي

1. يابد بسامد كاهش مي

1f

 



 

 )76و  75 هاي ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)كاظم شاهملكي( »4« ةگزين -178

از( dماند، صوت دو بار مسافت  يل پس از رها شدن تير ساكن مياگر اتومب
طي) زمان انتشار تا بازگشت صوت( tرا در مدت زمان ) اتومبيل تا مانع

2d :گاه داشتيم كرد و آن مي vt 
حركت كرده است، پس در اين مـدت بـه vAولي چون اتومبيل با سرعت 

vاندازه  tA بنابراين داريم. جا شده است طرف مانع جابه به:
2 2d v t vt d (v v )tA A    

340 40 5 9502 2
v vAd t d m
 

     

 )79تا  76 هاي ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران( »4«گزينة -179

ABNدر مثلث 


:است بنابراين، داريم 180مجموع زوايا برابر با 

40 40
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3050
0

0

0

M
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A
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B

0

0

N
50

0

{

dA {

dB

600

x

180 40 120 20x         
dطرفي از روي شكل مشخص است از  dB A است.

 )80تا  77 هاي ، صفحه3فيزيك ( 
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)فرد خسرو ارغواني(  »1«ةگزين-180

تخـت  سـطح آينـه  بـا   )شبازتـاب (اي كه پرتـو تـابش    كه زاويه ينبا توجه به ا
.است، خواهيم داشت) بازتابش(سازد متمم زاوية تابش  مي

 ( )     75 90 180  

   165 180 

   180 165 

  15

)80تا  77 هاي ، صفحه3فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

2فيزيك 

)مهدي براتي( »  4«گزينة -181

خـلاف جهـت ميـدان   (وارد بر الكترون به سـمت چـپ   الكتريكي جهت نيروي 
است و بنابراين نيروي مغناطيسي از طرف ميـدان مغناطيسـي بايـد) الكتريكي

نيروها صفر شـود و الكتـرون منحـرفيند سمت راست به آن وارد شود تا برا هب
.نشود
:دست راست براي بار منفي داريم قاعدةطبق 

B

F

v

B

 )72و  71هاي  ، صفحه2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)ياسر عليلو(   »1«گزينة -182

نيروي مغناطيسي وارد بـر سـيمبزرگي آمده است كه  صورت سؤالچون در 
F، باتوجه به رابطة بيشينه باشد I Bsin  گيريم سيم عمود نتيجه مي

.بر خطوط ميدان قرار دارد
و) غـرب ـ شـرق   (با توجه به شكل زير و قاعدة دست راست بايد امتـداد سـيم   

.جهت جريان به سمت شرق باشد

B

IF

شچمال

جنوب

غربشرق

 )76تا  74هاي  ، صفحه2فيزيك ( 

)فرشيد رسولي(  »3«گزينة -183

0غناطيسي درون سيملولة حامل جريان از رابطة ميدان م
NI

B
L

  دست به

.طول سيملوله است Lآيد كه  مي
گيـريم كـه انـد نتيجـه مـي    هم چسبيده هاي سيملوله به كه حلقه با توجه به اين

L :  طول سيملوله برابر است با Nd

0:بنابراين 0
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B
L Nd
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0
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 )82و  81هاي  ، صفحه2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)اميررضا صدريكتا(»  1«گزينة -184
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 )95و  61تا  50هاي  ، صفحه2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران(»  3«گزينة -185
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 

21 1
4 4

L L (n )BD (n )BDL
N

D D t t

  
       
 

 )90تا  85هاي  ، صفحه2فيزيك ( 
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)اميرحسين برادران( »  1«گزينة -186

هـاي دور از ولتاژهـاي براي انتقال توان الكتريكي در فاصـله  acهاي  در مبدل
 .كنند هاي پايين استفاده مي انبالا و جري

 )99، صفحة 2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)اسماعيل امارم( »1«گزينة  -187

:آوريم به دست ميدر حالت اول ابتدا جريان عبوري از مدار را 

L H
U J

U LI I / I / A


     82 2
25

1 50 6 25 2 52 8
:كنيم ياكنون مقاومت رئوستا را در حالت اول محاسبه م

I / R
R r R


     

 
102 5 13

:با دو برابر شدن مقاومت رئوستا جريان عبوري از مدار برابر است با

2 2
3 10

10 22 3
R R

r , V
I I A

R r
  

  
    
  

:شود با بنابراين انرژي ذخيره شده در القاگر برابر مي

U LI J     2 21 1 8 2 162 2
 )95و  51، 50هاي  ه، صفح2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران( »2«گزينة  -188

اگر جريان عبوري از دو سيم در خلاف جهـت هـم باشـند ميـدان مغناطيسـي
رگ ـباشـند و ا  جهـت مـي   ديگر هـم  با يك ها آنحاصل از دو سيم در فضاي بين 

سـيم جهت باشند، ميدان مغناطيسي حاصل از دو جريان عبوري از دو سيم هم
جـا كـه پـس از از آن. باشـند  جهـت هـم مـي    ي بين دو سيم در خلافدر فضا

پـس. ده اسـت رجهت ميدان برايند تغيير ك Aافزايش جريان عبوري از سيم 
يشبـا توجـه بـه افـزا    . جهـت هسـتند   هم Bو  Aهاي  عبوري از سيمجريان 

، نتيجـهCو تغييـر جهـت ميـدان براينـد در نقطـة       Aجريان عبوري از سـيم  
جهـت بـا ميـدان حاصـل از در ابتدا هم Cگيريم كه ميدان برايند در نقطة  مي

جهت با ميدان حاصل ، همAو پس از افزايش جريان سيم  Cدر نقطة  Bسيم 
.باشد سمت بالا مي است كه طبق صورت سؤال به Aاز سيم 

 )79تا  77 هاي ، صفحه2فيزيك ( 

)ابوالفضل خالقي( »1«گزينة -189

با توجه به قاعدة دست راست در ابتدا جهت نيروي مغناطيسي وارد بر سيم

چون در حالت دوم جهت نيرو درخلاف جهت. سو است درون ،حامل جريان

هبا توجه ب .سو است در حالت اول است، بنابراين نيرو در حالت دوم برون نيرو

رابطة نيروي وارد بر سيم حامل جريان زاوية بين سيم و ميدان را در حالت دوم

.بچرخد 120 حداقل بنابراين سيم بايستي. يابيم مي

1 سو درون 90
B BF I Bsin F I B

     

 150  2يا 1 302

B
B

F
F

BF I Bsin sin
 

          

 )76تا  73 هاي ، صفحه2فيزيك ( 
---------------------------------------------- 

)غلامرضا محبي(  »2«ةزينگ-190

اي است كه طبق قانون لنز جهت جريان القايي در حلقه به گونه هنگام ورود

كند لذا رخي از حلقه كه مقابل آهنربا است با عامل تغيير شار مخالفت مي

دست ةتا از ورود آن جلوگيري كند و بنابراين طبق قاعدشده Nقطب

در هنگام خروج آهنربا، رخ. خواهد بود) 1(راست، جهت جريان در جهت 

تبديل شده تا از دور شدن آهنربا جلوگيري كند وNپاييني حلقه به قطب

خواهد) 2(دست راست، جهت جريان القايي در جهت  ةبنابراين طبق قاعد

.بود
 )92و  91 هاي ، صفحه2فيزيك ( 

---------------------------------------------- 

1فيزيك 

)اميرمهدي جعفري( »  2«گزينة -191

هـا بـا افـزايش در حركـت شـاره  طبق معادلة پيوستگي دانيم  طور كه مي همان

ابتـدا از طريـق قـانون پايسـتگي. يابـد  ح مقطع آن كاهش مـي تندي شاره سط

.آوريم تر از شير آب را به دست مي متر پايين 30انرژي مكانيكي، تندي آب در 

متر و ارتفاع نهايي را صفر در 30براي سادگي در اين روابط، ارتفاع شير آب را 

.گيريم نظر مي
B

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A1

A2

v1

v2

h1 30m

h2

1
1 2 1 1 2 2 2E E K U K U m      21v m 1
1
2

gh

m 22v m
1 12 25 10 30 0 252 2 22 2gh v v m / s       

.يابيم حال با استفاده از معادلة پيوستگي، سطح مقطع مورد نظر را مي

21 5 251 1 2 2 2A v A v cm A    

1 2 2 20 2 202 5A cm / cm mm    

 )90تا  85هاي  ، صفحه1فيزيك ( )هاي فيزيكي مواد ويژگي(

---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران(  »3«گزينة -192

واردمكعبي كه جرم كمتري دارد نيروي شناوري كمتري از طرف مايع به آن 
حجمي از جسم كه داخل مايع قرار(جا شده  شود بنابراين حجم مايع جابه مي

Aداراي حفره است و بنابراين  Bكمتر است لذا مكعب ) گرفته Bm m

با فرو رفتن كامل دو مكعب داخل مايع با توجه به اينكه حجم ظاهري .باشد مي
وي شناوري وارد به دو مكعب يكسان استبنابراين نير ،دو مكعب يكسان است

Aاز طرفي با توجه به اينكه  BW W است بنابراين مطابق شكل داريم:

A B

b bA B

FF

F FW W

A B

b A b B

A B

(F ) (F )A A b A
A BW W

B B b B

F W (F )
F F

F W (F )



 
 

 

 )84تا  80 هاي ، صفحه1فيزيك ( )هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

---------------------------------------------- 

)زاده مهدي ميراب(»  3«ينة گز-193

و) تبديل جامد به مايع(، ذوب )تبديل جامد به گاز(هر سه تغيير حالت تصعيد 
.فرايندهايي گرماگير هستند) تبديل مايع به گاز(تبخير 

 )124تا  116هاي  ، صفحه1فيزيك ( )دما و گرما( 

)اسماعيل امارم(»  2«گزينة -194

9 932 5 325 5F         

03 2 32 10/ C     

273 273 10 283T K      
 )98تا  96هاي  ، صفحه1فيزيك ( )دما و گرما( 

---------------------------------------------- 

)نژادي محمدرضا حسين(»  2«گزينة -195

بايـد دقـت كنـيم. جمع جبري گرماهاي مبادله شده برابر صـفر اسـت  : راه اول

020 C 01.باشد دماي تعادل مي 2Q Q 

01 1 1 2 2 2m c ( ) m c ( )e e       

1 2 20 18 20 26 0 31 2 1 2
c c

m ( ) m ( ) m m


        

2001 2 3 200 502 2 231 2
m m g

m m g m g
m m

      


 

3 1501 2m m g 

:با دماي تعادل براي چند جسم هم جنس بدون تغيير حالت برابر است: راه دوم

18 261 1 2 2 1 220 31 21 2 1 2
m m m m

m me m m m m

   
     

 

200 3 2001 2 2 2m m g m m g    

50 1502 1m g m g   

 )116تا  108هاي  ، صفحه1فيزيك ( )دما و گرما( 

---------------------------------------------- 

)هوشنگ غلام عابدي(»  4«گزينة -196

:اريمگرما د رسانشبا توجه به رابطة آهنگ 

1 2
2 22 1 42 14

k k
Q A

H k D D Dt L A A A


 

    
   



:گرما در دو ميله يكسان است، داريم رسانشكه آهنگ  با توجه به اين

1 1 2 21 2 1 21 2
A A

H H k k
L L

 
   

80 4 30 31 1 2 121 2
A A

L L
L L

 
    

 )133تا  125هاي  ، صفحه1فيزيك ( )دما و گرما( 

.چون هم جنس هستند
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)عباس اصغري(»  4«گزينة -197

: توان چگالي يك گاز را به شكل زير محاسبه نمود ز كامل ميبا توجه به معادلة حالت گا

m
V

m
PV nRT P

m
n

M


 



m



PM

RT
M RT

 

با توجه به رابطة فوق چگالي گاز با فشار رابطة مستقيم و با دماي مطلق رابطـة

.وارون دارد

2 3502 2 1 2
1 1 4001 1 2

P T

P T

 
    



7 142 1 752 38 8
kg

/
m

     

310 31 75 1 75 1 75 103 6 3 310
kg g g

/ / /
m cm cm

   

 )140تا  134هاي  ، صفحه1فيزيك ( )دما و گرما(

---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران( »4«گزينة -198

1شود بنابراين مساحت مقطع مقطع آن نصف ميبا كشيدن ميله شعاع 
برابر4

.شود ر ميبراب 4شود، بنابراين طول ميله  مي

1
2 14 41 2 1 1 2 2 2 1

A AV AL
V V A L A L L L

     

L m
L m

 1 1
2 4

300 100 100 2002A C


    

وسط ميله است، بنابراين بزرگي اختلاف دماي Aدر حالت اول چون نقطة 

.با دو انتهاي ميله يكسان است Aنقطة 

1

C

C

Aθ

θ{{
0

L cm50

�

� 2L m3/5
�

�

300

100
L

H

1 2
1 2

300 100A AH H kA kA
L L

    
  

A A
A/ /

    
     

300 100 2100 100 80 5 3 5

A C
A A AC C

            2002200 275 758 

 )127تا  125 هاي ، صفحه1فيزيك () دما و گرما( 

---------------------------------------------- 

)بهادر كامران( »3«گزينة -199

2 4
1

2 0 06 10 3 10A
/ (*)

A
 

       


 
1

)درصد تغييرات چگالي 100 )    2 1 1

     100 300

4300 3 10 0 09%/      درصد تغييرات چگالي(*)

 )106تا  99 هاي ، صفحه1فيزيك () دما و گرما( 

---------------------------------------------- 

)اميرحسين برادران(  »2«گزينة -200

هاي كمينه است، كه جزء دماسنج –ك دماسنج بيشينه شكل نشان دهندة ي

سـنج جـزء و تـف  يگـازي، دماسـنج مقاومـت پلاتين ـ     دماسنج. معيار نيست

.هاي معيار هستند دماسنج

 )99و  98 هاي ، صفحه1 فيزيك() دما و گرما( 
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3شيمي 
)محمدپارسا فراهاني( »  3«گزينة  -201

سـيليس يـك جامـد. ترين اكسيد پوستة جامد كرة زمين سيليس است فراوان

كووالانسي است و داراي ذرات سازندة مجـزا بـه نـام مولكـول نيسـت و جامـد

.شود مولكولي محسوب نمي

)69و  68هاي  ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

)محمد عظيميان زواره(»  3«گزينة -202

 :ها بررسي گزينه

2مجموع درصد جرمـي  ) 1 3Al O ،2Na O ،2 3Fe O  وMgO  بـيش از

 .باشد مي% 40

2درصد جرمي ) 2 3Fe O  كمتر است 1از.

با كاهش درصد جرمي آب بر اثر پختن سفالينه، درصد جرمـي سـاير مـواد) 3

.يابد افزايش مي

4 (2SiO ها و نيز شـن و ها، صخره بسياري از سنگ يهاي اصل يكي از سازنده

.ماسه است

)67ة ، صفح3شيمي (

---------------------------------------------- 

)محمدپارسا فراهاني( »  4«گزينة -203

يـك اتـم كـربن   مربوط به گرافن است كه ضخامت آن در حد  داده شدهشكل 

است و برخلاف الماس، سيليس و سيليسيم كه سـاختاري سـه بعـدي دارنـد،

.بعدي دارد ساختاري دو

)71و  70هاي  ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

)محمد عظيميان زواره( »  4«گزينة -204

يـخ. در ساختار يخ هر مولكول آب چهار پيوند هيـدروژني تشـكيل داده اسـت   

.شود نميجامد كووالانسي محسوب 

)72و  71هاي  ، صفحه3شيمي (

)رامين عليداري(»  4«گزينة -205

بـرخلاف SCO ،كتـاب درسـي   75و  74 صـفحات هـاي   با توجـه بـه شـكل   

3CHCl ا هر دوي آن خطي، داراي ساختارو دربـي هسـتند   طقهـا   است ام
.كنند گيري مي ميدان الكتريكي جهت

:ها بررسي ساير گزينه
2Hو  3NH: »1«گزينة  O هر دو قطبي هستند.
.هر دو ناقطبي هستند 4CClو  3SO: »2«گزينة 
2مولكـول  : »3«گزينة  4C H   2نـاقطبي وSO     2قطبـي اسـت، امـاSO و

2 4C H  ســــــتندني خطــــــيداراي ســــــاختار .)H H
C C

H H
 و

S

: O : : O :

..

..
(

)75 تا 73هاي  ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

)سينا رضادوست( »  2«گزينة -206

O)3مولكول اوزون  .تاس ـ خميدهبا اين كه از يك نوع اتم تشكيل شده، اما  (
:ها بررسي ساير گزينه

هاي دو اتمـي جـور هسـته، بـار جزئـي مولكول ةهاي سازند به اتم: »1«گزينة 
.دهند مثبت و منفي نسبت نمي

كتاب، بيشترين تراكم بار الكتريكـي 74با توجه به شكل صفحه : »3«گزينة 
هاي كربن و گـوگرد بر روي اتم اكسيژن است كه شعاع كمتري نسبت به اتم

.دارد
هـاي يكسـاني اتـم  ،ها قرار دارند هايي كه در دو سر اين مولكول اتم: »4«گزينة 

و يـا داراي بـار جزئـي) 2COمثل (هستند و هر دو يا داراي بار جزئي منفي 
2مثل( مثبت 2(C H باشند مي.

)75تا  73هاي  ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

)ميلاد شيخ الاسلامي خياري(»  3«گزينة -207

:ها بررسي عبارت
در گسـتره دمـاييدماي ذوب بالا داشـته و  استفاده شده بايد  ةشار): آ(عبارت 

اي ذوب و جوش آن زيـاددم  بيشتري به حالت مايع باشد يا به عبارتي اختلاف
.اينگونه نيست HFمولكولي مانند  هاي اشد كه براي تركيبب
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2Aهــاي بــه ترتيــب يــون Dتــا  Aعناصــر ): ب(عبــارت  ،B،C و

2D  در نتيجه. دهند تشكيل ميراAD بيشترين آنتالپي فروپاشي شـبكه را

.خواهد داشت

بنـابراين. اسـت  NaClتـر از   كم LiFشعاع آنيون و كاتيون در ): پ(عبارت 

.تاين جمله صحيح اس

پـس آنتـالپي شـبكه ؛اسـت  Kبيشـتر از   Na رچگـالي بـا  ): ت(عبارت 

KCl  بايد كمتر ازNaCl  همچنـين چگـالي بـار    . باشـدCl  تـر از بـيش

Br پس آنتالپي شبكه . استKCl  بايد بيشتر ازKBr بايـديعني . باشد

.كيلوژول بر مول باشد 787تا  689ي بين عدد
)81تا  78و  76هاي  ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

)مد رضائيمح( »  3«گزينة -208

دهـد كـه بـراي اين شكل يك الگوي ساده از شبكة بلوري فلزها را نشـان مـي  

ي الكترونـيكي آنهـا ارائـه شـده و بـه مـدل دريـا      توجيه برخي رفتارهاي فيزي

.شود جامد فلزي در اثر ضربه با چكش خرد نمي. معروف است
)82 ة، صفح3شيمي (

---------------------------------------------- 

)جعفر پازوكي( »  2«گزينة -209

.به جز مورد سوم ساير موارد نادرست است

:بررسي موارد نادرست

را بازتاب كند به رنگ سـفيد و ي مرئيها اي كه همه طول موج نمونه: مورد اول

.شود همه را جذب كند به رنگ سياه ديده مي اي كه نمونه

هـا هاي لايـه ظرفيـت آن   لكترونرفتارهاي فيزيكي فلزات مربوط به ا: مورد دوم

.است

تنوع و شمار مواد مولكولي بيشتر از يـوني و يـوني هـم بيشـتر از: چهارممورد 

.استكووالانسي 
)87و  83 ،82هاي  ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

)محمد رضائي(»  4«گزينة -210

:باشد مي 3 ،مواناديعدد اكسايش محلول سبز رنگ 

2 3 2 10(n l) ( )    3مجموع 2323 18V [ Ar] d  

2TiO  2و 3Fe O بـههاي معدني هستند كـه بـه ترتيـب     از جمله رنگ دانه

هـاي اگر يك نمونه ماده همة طول مـوج  .شوند قرمز ديده مي و هاي سفيد رنگ

چشم ما مواد رنگيچنين  شود، هم ا بازتاب كند، به رنگ سفيد ديده ميئي رمر

نيتينـول آليـاژي از. بينـد  هاي عبوري يا بازتاب شده از آنها مـي  را با طول موج

سـاخت دراين آليـاژ   از. تيتانيم و نيكل بوده كه به آلياژ هوشمند معروف است

هـاي موجـود در با ذره Tiواكنش ناچيز . شود مياستفاده ها  براي رگاستنت 

.پروانه اقيانوس پيما استساخت آب دريا مزيت اصلي در 
)86 تا 83هاي  ، صفحه3شيمي (

---------------------------------------------- 

2شيمي 

)رنظ حامد پويان( »  4«گزينة  -211

:هاي نادرست بررسي گزينه

.يي بسيار سريع استانفجار يك واكنش شيميا) 1

.باشد رسوب نقره كلريد سفيد رنگ مي) 2

.زنند به كندي زنگ مياشياي آهني در مجاورت هواي مرطوب ) 3
)78 ة، صفح2شيمي () درپي غذاي سالم(

---------------------------------------------- 

)محمدرضا يوسفي( »  3«گزينة -212

:بررسي موارد

ي است كه به عنوان كاتاليزگر براي واكـنشياه راي تركيبه داچخاك باغ) الف

.كنند سوختن قند عمل مي

.شود سطح تماس افزايش يابد و گرد آهن بسوزد پاشيدن گرد آهن باعث مي) ب

كامل و سـريعمواد غذايي را  اينافراد فاقد آنزيمي هستند كه بتواند  برخي) ج

.ارندهضم كند، پس به نوعي كاتاليزگر مناسب را ند

.كند كپسول اكسيژن، غلظت بالايي از اكسيژن را براي بيمار فراهم مي) د
)82 تا 80هاي  ، صفحه2شيمي () درپي غذاي سالم(

---------------------------------------------- 

)ميلاد شيخ الاسلامي خياري( »  2«گزينة -213

30 400 250t s, V ( )mL     
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1 1150 0 0061000 25
L mol

n mL / mol
mL L

     

0 006 10 0032
n / mol

M / mol.L
V L

    

10 003 1 12 0 0062 0 5
[NO ] / mol.L

R / mol.L .minNO
t / min

    


)88تا  84هاي  ه، صفح2شيمي () درپي غذاي سالم(

---------------------------------------------- 

)فرد فاضل قهرماني(»  4«گزينة -214

4 4Zn(s) CuSO (aq) ZnSO (aq) Cu(s)   

1 1 65 112 8 64 1 1 0 5
molCu molZn gZn min

?s / gCu
gCu molCu molZn / gZn

    

60 15601
s

s
min

  

1560 0 5 1360 1
/ gZn

min gZn
min

  جرم روي مصرف شده

20 13 12 8 19 8/ / g   جرم تيغه

)88تا  84 هاي ه، صفح2شيمي () درپي غذاي سالم(

---------------------------------------------- 

)حسين ناصري ثاني( »  3«گزينة -215

.بيشتر است Bمربوط به پلي اتن سنگين بوده و چگالي آن از  A. نادرست) 1

تـر از پلـي اتـن قوي (A)نيروي بين مولكولي در پلي اتن سنگين . نادرست) 2

.است (B)سبك 

.ي دو كربن هستندمونومر سازندة هر دو دارا. درست) 3

.شفاف است (B)كدر ولي پلي اتن سبك  (A)پلي اتن سنگين . نادرست) 4

)107و  106، 104، 102هاي  ، صفحه2شيمي () ناپذير پوشاك نيازي پايان(

---------------------------------------------- 

)لي مؤيديع(»  2«گزينة -216

:سيانواتن ساختار پلي
CH2 C

H

CN
n

س�انهواتن 
پل

C:ساختار تفلون

n

C

FF

FF

:آوريم دست مي را به) تترا فلوئورواتيلن(در آغاز درصد جرمي فلوئور در تفلون 

%4 19 100 7624 76
( ) n

( ) n

 
  

 
درصد جرمي فلوئور

:كنيم سيانواتن را محاسبه مي اكنون درصد جرمي نيتروژن در پلي

%14 100 26 436 3 14
( ) n

/
( ) n


 

  
درصد جرمي نيتروژن

%76 26 4 49 6/ /  تفاوت درصد جرمي

)104 ة، صفح2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان(

---------------------------------------------- 

)ونوشه قبادي(»  4«گزينة -217

.استبيشتر  زنجير ي راستها ها در آب از انحلال پذيري آلكان انحلال پذيري الكل

)112تا  110هاي  ، صفحه2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان(

---------------------------------------------- 

)مجتبي عبادي( »  3«گزينة -218

:بررسي موارد نادرست. صحيح هستند) ث(و ) پ(موارد 

.كنند ها با دي اسيدها توليد مي پلي آميد را از واكنش دي آمين) آ

اسـت كـه از فـولاد هـم ساختگيترين پلي آميدهاي  ر يكي از معروفكولا) ب

.تر است جرم خود پنج برابر مقاوم

.هاي ديگر است بوي ماهي به دليل وجود متيل آمين و برخي آمين) ت

)115تا  113هاي  ، صفحه2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان(

---------------------------------------------- 

)محمد جواد صادقي(»  1«گزينة -219

6ت با فرمول ا، اتيل بوتانووجود داردآناناس  دراستري كه  12 2C H O است.

6 12 2 2 4 8 2 2 5C H O H O C H O C H OH

A B

    

4 8 2 4 7 2 2C H O NaOH C H O Na H O
C

  
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85 1 1 1
100 116 1 1

gA molA molB molC

gA gA molA molB
   29ناخالص?gC gA

40 8 51
gC

/ gC
molC

  

)113و  112هاي  ، صفحه2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان(

---------------------------------------------- 

)كامران كيومرثي(   »2«گزينة -220

.ها بصورت زير است عبارتهاي ب و ت نادرست هستند و شكل درست آن

.شود الكل سازندة آنها توليد مي بر اثر آبكافت استرها در شرايط مناسب اسيد و) ب

هاي دي اسـيد و دي آمـين سـازندة آن بر اثر آبكافت پلي آميدها، مولكول) ت

.شوند توليد مي
)117و  116هاي  ، صفحه2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان(

---------------------------------------------- 

2شيمي  –) گواه(آزمون شاهد 

)، كتاب شيمي پايه1696  سؤال( »3«گزينة -221

تـري توليـد اكسيد بيش دي بايد كربن كلسيم كربنات يبا اضافه كردن مقدار

. باشـد كـردن آن   مربوط بـه اضـافه   تواند ها نمي يك از منحني پس هيچ شود،

كند تر مي افزايش غلظت اسيد و استفاده از كاتاليزگر سرعت واكنش را بيش

سرد كردن و اضـافه كـردن آب بـه محلـول. است Bكه منطبق با منحني 

شـود پـس ايـن تغييـرات بـا سبب كاهش سرعت واكنش مـي ) كردن رقيق(

.سازگاري دارد Cمنحني 

) 90و  83تا  79 هاي صفحه ،2شيمي () درپي غذاي سالم(

---------------------------------------------- 

 )95سراسري خارج از كشور تجربي ( »2« ةگزين-222

3 3 2 2 24 2 2Cu HNO Cu(NO ) NO H O   

3 2
2 3 2

3 2

194 188
molCu(NO )

?mLNO gCu(NO )
gCu(NO )

 

2
3 2

2 24 1000 240001 1 1
molNO L mL

mL
molCu(NO ) mol L

   

2
124000 4010 60NO

mL
R mL.s

s
 



)  88تا  84 هاي صفحه ،2شيمي () درپي غذاي سالم(

)96 رياضيسراسري (  »2«گزينة -223

2 22 2 2 2H O (aq) H O(l) O (g)  

2
2 2 2 2

2 2

11 0 52
molO

?molO molH O / molO
molH O

  

بـا. شـود  مول گاز اكسيژن حاصل مـي  5/0پس از اتمام واكنش، در مجموع 
كه با گذشت زمان، سرعت واكنش كاهش پيدا كرده است، شيب توجه به اين
.زمان گاز اكسيژن با گذشت زمان بايد كاهش يابد –نمودار مول 

 )91و  90، 88 ،87 هاي صفحه ،2يمي ش() درپي غذاي سالم(

---------------------------------------------- 

)، كتاب شيمي پايه1785  سؤال(   »3«گزينة -224

بازدارنده استبوده كه  با ساختار زيرفرنگي محتوي ليكوپن  هندوانه و گوجه
 .دهد ها را كاهش مي فعاليت راديكالو 

 )89ة صفح ،2ي شيم() درپي غذاي سالم(

---------------------------------------------- 

)، كتاب شيمي پايه1807  سؤال( »4«گزينة -225

:آوريم دست مي هاي گاز نيتروژن را به ابتدا تعداد مول
0 9 12 270 2 252 2 21 282 2

/ gN molN
?molN LN / molN

LN gN
    

2 25 156 252 340 10
n /

R / mol.sN t

    
 

 

:صورت زير است واكنش مولد گاز به
2 2 33 2NaN (s) Na(s) N (g) 

2Nي فـوق، سـرعت واكـنش مولـد گـاز       شـده  ي موازنـه  باتوجه به معادلـه 

:شود صورت زير محاسبه مي به

56 25 12 18 7532

RN /
/ mol.s

N
  واكنشR

) 91و  90 ،88تا  84 هاي صفحه ،2شيمي () درپي غذاي سالم( 

 خالص    
 ناخالص

 ضريب
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)، كتاب شيمي پايه1819  سؤال( »3«گزينة -226

 .باشند جز مورد چهارم، درست مي تمامي موارد به

كاهش توليد زباله و پسماند بياني از اصل شيمي سبز است ولي: مورد چهارم

ي ي ردپاي غذا و مرتبط با آن است، خريد به انـدازه  دهنده الگويي كه كاهش

.نياز است

 )93و  92 هاي صفحه ،2شيمي () درپي غذاي سالم(

---------------------------------------------- 

)، كتاب شيمي پايه1866  سؤال( »3«گزينة -227

:بررسي موارد نادرست

.استيرن در قسمت حلقوي خود، سه پيوند دوگانه دارد: آ

كلريد يگانه است و اتم كربن سـمت وينيل پيوند بين دو اتم كربن در پلي: پ

.رژن پيوند دارداتم هيدو دوبا چپ 

 )104ة صفح ،2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان(

---------------------------------------------- 

)، كتاب شيمي پايه1880  سؤال( »3«گزينة -228

3بـه   1شود كه نسـبت مـذكور    توليد مي  اتن زماني بيشترين جرم مولي پلي

 باشد؛

:ها بررسي ساير گزينه

21000:»1«ة گزين 75028n    

اتـن تأثيرگـذار ها بر جرم مولكـول پلـي   نسبت و مقدار كاتاليزگر :»2« ةگزين

اتـن از پلـي كه با هر نسبت و مقدار، يك جرم مولي متفاوت  طوري  هستند؛ به

.دست آمده است به

اتـن از دو كاتـاليزگر تيتـانيم و آلـومينيم در واكنش توليد پلـي : »4« ةگزين

.شود زمان استفاده مي هم

 )106تا  102هاي  ، صفحه2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان(

---------------------------------------------- 

)با تغيير 92سراسري تجربي ( »4«گزينة -229

ي اين تركيب داراي يك گروه اسـتري، دو گـروه هيدروكسـيل، يـك حلقـه     

تواند پيوند هيدروژني تشكيل دهـد مي. تآروماتيك و يك اكسيژن اتري اس

اتم كربن وجود دارد كه بـه 4در آن . چون هيدروژن متصل به اكسيژن دارد

Cفرمول مولكولي اين تركيب . هيچ اتم هيدروژني وصل نيستند H O15 20 5

.باشد مي

) 109 تا 107، 67هاي  ، صفحه2شيمي () ناپذير پوشاك نيازي پايان(

---------------------------------------------- 

)، كتاب شيمي پايه1948  سؤال( »2«گزينة -230

2، دو عاملي اسيد nو دو عاملي الكل  nبين  1n  گروه استري تشـكيل

4.شود مي 2 1 7n n   

 )114تا  112هاي  ، صفحه2شيمي () ناپذير پوشاك، نيازي پايان(

---------------------------------------------- 

1شيمي 

)يثكامران كيومر(»  4«گزينة -231

:هاي نادرست بررسي گزينه

يندهاي توليـد سـولفوريك اسـيد و نيتريـك اسـيدادر صنعت هر يك از فر) 1

.ازي متوالي استشامل چندين واكنش گ

كند مول گلوكز مصرف مي 5/2هر شبانه روز در طور ميانگين  هبدن انسان ب) 2

هـوا را% 20حـدود  . (مول اكسيژن نياز دارد 6كه براي اكسايش هر مول آن به 

 .)دهد اكسيژن تشكيل مي

به بخشي از دانش شيمي كه به ارتباط كمي ميان مـواد شـركت كننـده در) 3

.گويند پردازد، استوكيومتري واكنش مي واكنش ميهر 
)85و  84 هاي ه، صفح1شيمي () ردپاي گازها در زندگي(

---------------------------------------------- 

)مسعود طبرسا(»  3«گزينة -232

1 6 6 66 12 6 2 2 2I) C H O O CO H O  

1 3 2 32 5 2 2 2II) C H OH O CO H O  

1 6 12 66 12 6 180 6 12 6
molC H O

: xgC H O
gC H O

 2حجمCO  در واكنش(I)

6 22 42 2 0 751 16 12 6 2
molCO / LCO

/ xL
molC H O molCO

   

1 2 52 5 46 2 5
molC H OH

: xgC H OH
gC H OH

 2حجمCO در واكنش(II)

2 44 12 2 2 1 74 21 1 1 12 5 2 2
molCO gCO LCO

/ xLCO
molC H OH molCO / gCO

    

 جرم مولي پليمر
جرم مولي مونومر
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0 752 0 431 742

(L )CO I / x
/

(L ) / xCO II
 

)85 تا 83هاي  ، صفحه1شيمي () ازها در زندگيردپاي گ(

---------------------------------------------- 

)سيد سحاب اعرابي(»  4«گزينة -233

:هاي نادرست بررسي گزينه

برعكس، گاز اكسيژن از نظر شيميايي در مقايسه بـا گـاز نيتـروژن :»1«گزينة 

.است ترپذير و واكنشتر  فعال

درو نيتـروژن  در مخلوطي از گازهاي هيـدروژن  دماي اتاق، در  :»2«گزينة 

.دهد واكنشي رخ نمي ،حضور كاتاليزگر يا جرقه

هـايي كـه گـاز اكسـيژن عامـل ايجـاد تغييـر برعكس، در محـيط  :»3«گزينة 

.كنند استفاده مي به جاي آن از گاز نيتروژن ،شيميايي است

)86ة ، صفح1شيمي () ردپاي گازها در زندگي(

---------------------------------------------- 

)ميرحسن حسيني(   »4«گزينة -234

2 22 2 3SO (g) O (g) SO (g) 

تمام گازها) حجم به ازاي يك مول(، حجم مولي يكساندر شرايط  :»1«گزينة 

.يكسان است

:»2«ة گزين
233 01 10 0 52 ــول2 236مولكـ 02 10

/
?molSO / molSO

/
mol


 


 

8 0 252 2
32

g
?molO / molO

g

mol

 

. اسـت  2به  1، طبق معادله موازنه شده، 2SOبه  2Oهاي  ن نسبت مولچو

.شوند ها به طور كامل مصرف مي پس واكنش دهنده

عــدادپــس ت. اســت 1بــه  2O ،2بــه  3SOچــون نســبت مــولي  :»3«گزينــة 

.است 2Oهاي مصرف شدة  برابر تعداد مولكول 3SO ،2هاي توليد شده  مولكول

:»4«گزينة 

0گرم 5 0 5 80 403 40 32 80 5 0 5 64 322
SO : / mol / g

SO : / mol / g

  
  

  
 

)85 تا 83هاي  ، صفحه1شيمي () ردپاي گازها در زندگي(

)محمدرضا يوسفي(»  2«گزينة -235

.مصارف كشاورزي هم قابل استفاده نيست آب شور در
)95و  94 هاي ه، صفح1شيمي () آب، آهنگ زندگي(

---------------------------------------------- 

)اميرعلي برخورداريون( »  2«گزينة-236

:ها بررسي ساير گزينه
هـاي مولكـول مواد بـا  مشابه،  موليهاي مولكولي با جرم  در تركيب: »1«گزينة 

تـر ها لازم است دمـا بـيش   تر دارند و براي ميعان آن قطبي نقطه جوش پاييننا
.كاهش پيدا كند

Hهــر مولكــول : »3«گزينــة  O2 توانــايي تشــكيل تعــداد محــدودي پيونــد
.دارد) تا 4حداكثر (هيدروژني 

.استاين ترتيب نامنظم  115هاي صفحه  با توجه به جدول: »4«گزينة 
)115و  114هاي  ، صفحه1شيمي () آب، آهنگ زندگي(

---------------------------------------------- 

)سينا رضادوست( »  4«گزينة -237

.صحيح است) ب(تنها عبارت 
:ها بررسي عبارت

Cپيوند  6استون داراي ): آ(عبارت  H  پيونـد   5و هگزان دارايC C

.باشد مي

)هگزان(
H H H H H H
| | | | | |

H C C C C C C H
| | | | | |

H H H H H H

       

) استون(
H O H
| || |

H C C C H
| |

H H

    

جفـت 2جفت الكتـرون ناپيونـدي دارد و آب هـم داراي     2اتانول ): ب(عبارت 
.الكترون پيوندي است

) اتانول( 
H H
| | ..

H C C O H
..| |

H H

      )آب  (O

H H
 

گشتاور دو قطبـي آب مقـداري قابـل توجـه و گشـتاور دو قطبـي): پ(عبارت 
كتـاب در مخلـوط 118صـفحة  با توجه به شـكل  . هگزان در حدود صفر است

.ناهمگن آب و هگزان، هگزان روي آب قرار گرفته و چگالي كمتري دارد

 مولكول
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.استون برخلاف اتانول داراي پيوند هيدروژني نيست): ت(عبارت 

)118و  116تا  114هاي  ، صفحه1شيمي () آب، آهنگ زندگي(

---------------------------------------------- 

)فرد فاضل قهرماني(»  2«گزينة -238

0 2 0 2 0 04molCl / / / molCl    ر محلول دKCl

0 25 0 1 2 0 05molCl / / / molCl      2در محلولCaCl

0 09/ molبراي دست آمده  ههاي ب مجموع مولCl در محلول

0 09 10 20 45
/ mol

/ mol.L
/ L

 غلظت مولار

)107 و 106 هاي ، صفحه1شيمي () آب، آهنگ زندگي(

---------------------------------------------- 

)د نوريسعي(»  3«گزينة -239

:ها پاسخ پرسش

.باشند يوني در حالت جامد رساناي جريان برق نمي هاي تركيب) آ

اسـت و) الكتروليـت ضـعيف  (رساناي ضـعيف جريـان بـرق     HFمحلول ) ب

.غيرالكتروليت استمولكولي  انحلالمحلول اتانول به دليل 

K)وجود يون پتاسيم ) پ ) براي تنظيم و عملكرد مناسب دستگاه عصـبي

.بسيار ضروري است
)126تا  124هاي  ، صفحه1شيمي () آب، آهنگ زندگي(

---------------------------------------------- 

)مرتضي زارعي(»  1«گزينة -240

:كنيم مقدار آب در هر مخزن را محاسبه ميگنجايش ابتدا 

3 34 4 4 64 64 10V m L     

1000 13 664 10 64 102 21 1
mL g

?gH O L gH O
L mL

     

:سپس كلر مورد نياز براي هر مخزن

142664 10 90882 610 2

gCl
?gCl gH O gCl

gH O


    

:كنيم لازم را محاسبه مي 2CaClو در نهايت مقدار 

2 22CaCl (s) Ca (aq) Cl (aq)  

11 290882
35 5 2

molCaClmolCl
?kgCaCl gCl

/ gCl molCl


  

 

111 12 2 14 2 21 10002 2
gCaCl kgCaCl

/ kgCaCl
molCaCl gCaCl

   

5 :  شود مخزن استفاده مي 5روزانه از  14 2 71/ kg  
)102 ة، صفح1شيمي () آب، آهنگ زندگي(

---------------------------------------------- 

1شيمي  –) گواه(آزمون شاهد 

)، كتاب آبي شيمي پايه528  سؤال( »2« ةگزين-241

فشار يك نمونه گاز عدد ثـابتي اسـت، ضرب حجم در در دماي ثابت، حاصل

:پس خواهيم داشت

10 25 40 6 251 1 2 2 2 2P V P V V V / L        

تـوان هـاي جـدول مـي    در حل تست از اعداد موجود در هـر يـك از سـتون   

.ما در حل تست از ستون سمت راست استفاده كرديم. استفاده نمود
 )82و  81هاي  ، صفحه1شيمي () زندگي ردپاي گازها در(

---------------------------------------------- 

)92سراسري خارج كشور تجربي (»1«گزينة -242

)NA عدد آووگادرو است(

.)گرم است xجرم گاز نئون، : فرض(

1 220 56 2 22 4 12 2
molCl N ClA/ LCl
/ LCl molCl

  

1گرم 120 1
N NemolNe AxgNe x Ne

gNe molNe
     

Cl)2هر مول گاز كلر در : توجه .مول اتم كلر وجود دارد 2، (
  )85تا  83هاي  ، صفحه1شيمي () زندگي ردپاي گازها در( 

---------------------------------------------- 

)، كتاب شيمي پايه658  سؤال( »3« ةگزين-243

2 22Fe(s) HCl(aq) FeCl (aq) H (g)  

3 2CaCO (s) CaO(s) CO (g) 

3 2
2 3

3 3

1 125 100 1
molCaCO molCO

?LCO gCaCO
gCaCO molCaCO

  

2 2
2

2 2

44 1 101 1 1
gCO LCO

LCO
molCO / gCO

  
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2
2

2 2

1 1 5610 2522 4 1 1
molH molFe gFe

?gFe LH gFe
/ LH molH molFe

    

)  85 تا 83هاي  ، صفحه1شيمي () زندگي ردپاي گازها در(

---------------------------------------------- 

)، كتاب آبي شيمي پايه726  سؤال( »4«گزينة -244

3اتم نافلز دارد 10 4 2CO (PO )  )1

4اتم نافلز دارد 9 3NH NO  )2

2اتم نافلز دارد 12 3 3Cr (CO )  )3

2اتم نافلز دارد 15 4 3Al (SO )  )4

) 99و  98هاي  ، صفحه1شيمي () زندگي آب، آهنگ(

----------------------------------------------

)، كتاب آبي شيمي پايه659  سؤال(»  2«گزينة -245

10 10 34 0 98 19 617
ad / mol

M M /
M Lw

 
   

19 6 0 025 0 493 3
mol

?mol NH / / L / molNH
L

   

 )107و  106، 103هاي  ، صفحه1شيمي () زندگي آب، آهنگ(

---------------------------------------------- 

)94 – تجربي خارج از كشور سراسري( »2«گزينة -246

40 100 80200
xg

x g
g

    رم متانول در محلول اولج 

70 100 210300
xg

x g
g

    رم متانول در محلول دومج

%80 210 100 58500
( )g

g


  درصد جرمي متانول در محلول نهايي

 )103، صفحة 1شيمي () زندگي آب، آهنگ(

---------------------------------------------- 

)، كتاب آبي شيمي پايه893  سؤال( »4«گزينة -247

S S S

S S

    
  

     
1 1

2 1 2 1

33 20
45 33 60 20

S /  0 3 27 
)111، صفحة 1شيمي () زندگي آب، آهنگ(

)94 –سراسري تجربي ( »4« ةگزين-248

70 14 56g  رم رسوبج

%56 100 8070
g

g
  درصد رسوب

14 100 12 3%14 100
g

/
( )g

 


25مانده در دماي  درصد جرمي محلول باقي C

)110تا  108و  103هاي  ، صفحه1شيمي () زندگي آب، آهنگ( 

---------------------------------------------- 

)، كتاب شيمي پايه956  سؤال( »4«ةگزين-249

:هاي مشخص شده در نمودار به صورت زير است نقطه

2 2 2 2A : H O,B : H S,C : H Se,D : H Te

D  كه همانH Te2مولكولي قطبي است كه داراي دو جفـت است، يك تركيب

.است Teالكترون ناپيوندي روي 

.يك تركيب قطبي است C: »1«گزينه 

.، پيوند هيدروژني نداردBتركيب : »2«گزينه 

.، خميده استAشكل فضايي مولكول : »3«گزينه 

)116تا  114 هاي ه، صفح1شيمي () زندگي آب، آهنگ(

---------------------------------------------- 

)، كتاب شيمي پايه1040  سؤال( »1«گزينة -250

 .درست است» ب«فقط مورد 

:بررسي موارد

سپ ـ انـد،  شده نزديك Aبه يون ) رِ منفيس(هاي آب از سمت اتم اكسيژن  كولمول: آ

.باشد ، مثبت ميAبار الكتريكي يون 

و از سـمت Aيـون   ،)منفـي  رِس ـ(هاي آب از سمت اتـم اكسـيژن    كولمول: ب

هـاي غيـر يون Bو  Aپس . اند را احاطه كرده Bيون  ،)رِ مثبتس(هاي هيدروژن  اتم

بـا توجـه بـه. هاسـت  تـر از كـاتيون   ها بزرگ در يك دوره، شعاع آنيون .همنام هستند

هـا مربـوط بـه اسـت، ايـن يـون    Aتـر از كـاتيون    كوچـك  Bع آنيون كه شعا اين

.عنصرهاي يك دوره نيستند

هاي آب از سمت چپ به سمت راست غشاء است، پـس بـا جهت حركت مولكول: پ

.يابد هاي درشت افزايش مي گذشت زمان غلظت مولكول

.بستگي دارد و به مقدار ماده بستگي نداردو نوع آن ايع به دما يك م چگالي : ت

 )130و  129 هاي هصفح ،1شيمي () زندگي آب، آهنگ(




